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REFLECŢII ASUPRA VIETH §1 ETERNITĂŢII*) 

Aş putea vecia cu tovărăşie 
Să o iau părtaşă gândurilor mele; 
Noi viori să farmec, nouă melodie 
Să găsesc — şi stihuri sprintene şi grele. 

(T. Arghezii Psalm) 

iar din lutul frământat şi dospit, să descifrez enigma vietü cu 
pulsaţiile ei nevralgice, şi a eternităţii în împăcata sa odihnă. 

Căci, ca scântei sporadice şi focuri de artificii, străbătute 
de dorinja neînfrânată de a trăi, vieti individuale şi 

colonii de lumi pierdute 
Vin din sure văi de haos pe cărări necunoscute 
Si în râuri luminoase isvorănd din infinit 
Sunt atrase la vieată de un dor nemărginit" 

(Eminescu, S. I.) 

se precipită, reclamă dreptul la existentă, trăiesc o clipă, dis
par apoi spre a nu mai reveni niciodată. Destinul lor este moar
tea iar legea ce o urmează schimbarea. Născute din haos, sub 
acţiunea şi ochiul vigilent al unui creator înţelept, fatal sânt 
stăpânite de geniul morţii. -Lansate la vieată, creaturile se suc
ced unele după altele într'o avalanşă repentina, mânate de 

*) Dizerta|ie (inula în cadrele cercului (ranco-român — Blaj 22 Iun. 1933 



elanul existentei cu nesfabilita lui sete de vieafă, nutresc spe
rante, făureic iluzii, urcă şi coboară, înving sau sânt înfrânte, 
se transformă şi mor ; Ie paşte sfârşitul ca un blestem. 

Omul, coroană a creaturilor, se încadrează organic în rit
mul universal al firii. Simplă scânteie, fulguratiune de moment, 
el vine să-şi împletească destinul cu al celorlalte fo rme de exis
tentă, cântând simfonia vieţii universale cu dramatismul ei, alături 
de ele deşi pe o claviatură mai largă. Voluptatea existentei 
secondată de aspiraţiile spre ideal cari pun în mişcare întrea
ga fire, freamătă şi răsună puternic în sufletul omului. Coar
dele cele mai intime ale conştiinţei omeneşti vibrează şi îm
ping tiranic spre plăcerea de a trăi şi nizuinja spre ideal. Din 
adâncul flintei par'că îi strigă cineva omului: 

„Sus fruntea! E o lume ce n'ai vâzut-o încă . . . 
Vieata năvăleşte cu furia dintâi 
Iar cerul tot, surâde în pacea lui adâncă 
Spre el, spre el! 
Făclia vieţii tale primească iar lumină 

Ai numai o vieata, şi ar fi fost păcat 
Să mori făr'a cunoaşte comoara ei deplină 
O dragii mei prieteni! Luptaţi, cântaţi, iubiţi 
Să faceti o virtute din setea de plăcere!" 

(P- Cerna, Dura lex.) 

Mânată de frenetica voluptate a existentei, omenirea dă 
frâu liber pornirilor din sufletul ei, u rmetză imboldul natural, 
lăsându-se antrenată pe calea şi beţia plăcerilor vieţii. Sufletul 
din om, întors spre sine însuşi, degajat de ceeace este divin 
în el, se lasă antrenat de curentul ce-1 mână spre plăcere, se 
opreşte ca şi când ar asculta o voce care-1 chiama. Apoi, se 
lasă purtat şi condus de ea, drept înainte. Percepe direct for
ţa care-1 animă şi îi s ;mte neînlâlurabila prezentă. Este setea 
de a trăi. Se lasă cuprins de ea şi se confundă în ea. O ca
ută frenetic şi o savurează cu sete, copleşit de befja simţurilor 
şi spasmul posesiunei. Iar din mijlocul turmentării generale 
se ridică strigătul : 



Traiul lumii 
Cine vor aceia lese-l 
Dară sufletul mi-e vesel 
Tinereţea luminată 
Dantul, muzica, pădurea 
Pe aceste le'ndrăgii . . . 

(M. Eminescu, Povestea teiului) 

nu gândul la moarte şi veşnicie. Gândul morţii şi veşniciei pre
ocupă pe cei ee nu se pot bucura de vieajâ. Sunetul de che
mare şi îndemn vrednic de urmat este cel ce se desprinde 
din natura omenească intimă, literatură şi artă, . . . : omule 
plăcerea de vieată este totul; o singură dată trăieşti; prinde 
momentul şi profită de ea. Este suflul vieţii, acel geniu al spe
telor care împinge vieata din germene în germene şi o propa
gă în lume. 

Vieata, în forma aceasta, este însă o autoiluzionare, o 
înşelăciune şi deşertăciune. Adevăr şi realitate este numai veş
nicia, cu liniştea şi fericirea sa eternă. 

Supuse neînduplecatei legi a schimbării şi morţii, formele 
de existentă, creaturile, ca fixitate şi durată se deosebesc an
titetic de veşnicie, în raport cu care sânt fulgurafiuni dé mo
ment, simple fapte diverse. Căci veşnicia se situiază la polul 
opus schimbării şi morţii. Ea nu cunoaşte devenire, nici tran
sformare ; nare nici început, nici sfârşit, deci nu se naşte nici 
nu moare. Eri, azi şi mâine, pentru veşnicie, sânt noţiuni ne
cunoscute. Ea este perfecţiunea, liniştea de veci, unde nu 
se cunosc dureri, nu se petrec tragedii, nu sânt dorinţe. 

Din acest turn de fildeş, veşnicul Totdeauna asistă la trage
dia inevitabilă a lui azi ce moare. Veşnicia neclintită ca un sfinx, 
cu privirea ironică şi compătimitoare observă năzuinţele, sbu-
ciumul şi suferinţele vieţii omeneşti, le vede faditatea şi îi 
spune omului : 

„Din lumea asta în alta treci 
Si nici nu şh'i, tu om trudit 

Ce-i lumea'n care pleci! 



A fa e mergerea mereu 
Spre tinta — drum îngust şi greu — 
Dar tinta niciodată nu-i 
A ta ! Si'n gând tu tot ce-fi pui 
E numai vis, căci Dumnezeu 
Te poartă'n voia Lui." (Gh. Coşbuc, Ideal) 

Datoria omului este să strige din noaptea vieţii de pe pă
mânt, simplu popas, spre adevărata realitate — 

„Desframcf-ie mai repede, o . noapte, 
In drumul veşniciei ! 
Dece nam aripele vijeliei 
Să mă înalt la pulberea de stele 

; • Si să le sting pè rând, 
Sub fâlfâirea aripelor mele 
Să vie sfan/ul! mâine mai curând". 

(P. Cerna, Noapte) 

când, desbărat de materialitate, să se înglobeze in liniştea şi 
fericirea eternă. 

Căci vieata cu toate plăcerile ei, este fiere amestecată cu 
nectar; esie înainle de toate o dramă. Dureri şi p!ăceri, aspi
raţii, sperante şi deziluzii, se amestecă într'un conglomerat de 
la. leagăn până la mormânt. Neînduplecatul destin al veşnicei 
tragedii urmăreşte firea şi p e om — Omul nu trebuie însă să 
se plângă ci să spere, să nu strige ci să râdă penlrucă deşi 
nu este numai o fulguratiune din eternitate, nu a apărut din 
întâmplare şi nu dispare la întâmplare ci este prins în angre
najul armoniei universale, cu finalitatea ei : 

De aceea omul să zică cu Coşbuc: (Pe deal). 

„Când mă văd în prada sortii, 
Plâng — eu şiiu! — dar nu mă plâng! 
Mă'ndoiesc dar nu mă frâng 

Gândurile morţii. 

Plâng ? 



O, eternule psalmist 
Mare tie cuvântul! 
„De durere, chin mi-e somnul; 
Foc şi pară traiul meu ; 
Dar tu laudă mereu 

Suflete, pe Domnul." 

Căci numai in El, care este „calea, adevărul şi vieata" 

„Al lumii geniu, împăcat cu sine, 
Se odihneşte o'clipă pe ruinei 
Visând o nouă formă de vieată." 

Un preot bun din Colonia era ocupat să asculte mărturisirile 
enoriaşilor să', cari se pregătiau aproape toţi să-şi facă datoria de 
Paşti. Cam pela mijlocul slujbei sale grave, el văzu întrînd în bise
rică şi amestecîndu-se printre credincioşi, un voinic necunoscut, cu 
figura pîrlită şi întunecată ;-se vedea bine că omul acela vine de de
parte, căci nu semăna deloc cu creştinii din ţinutul acela. Necunos
cutul nu îngenunchie, ci stătu, cu mândrie, in picioare, cam vre-o 
oră părînd că-şi aşteaptă şi el rândul ca să se apropie de confesio
nal. Privirea lui pătrunzătoare făcea.să se aplece ochii tuturor cre
dincioşilor şi acel soi de satisfacţie orgolioasă care-i însufleţia faţa 
cînd vre unul dintre asistenţi înainta spre preot se schimba în stu
pefacţie cînd vedea pe cel care se mărturisise că se întorcea isbăvit* 
Preotul era intrigat. Dar îşi concentra toată atenţia ca să-şi facă da
toria slujbei sale auguste. Cind toţi enoriaşii fură spovediţi, străinul 
făcu cîţiva paşi ţapeni şi se opri în faţa preotului, care la postul său, 
părea că-1 aşteaptă : 

(P. Cerria, După furtună) 

ION COVRIG-NONEA 
prof. Blaj 
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diavolului 



— Vrei să te mărturiseşti frate, zise el. 
— Da, răspunse necunoscutul çu o voce răguşită. 
— Atunci pune-te în genunchi. 
Necunoscutul făcu o mişcare care-i contractă ciudat trăsăturile 

şi răspunse : 
— Asta n 'am putut o face niciodată. 
Şi zicînd aceste cuvinte, vocea sa avea «#ya din şueratul unui 

şarpe. Preotul socotind că poate o infirmitate îl împiedeca pe bietul 
om, îl rugă să plece cel puţin capul spre pămînt şi să zică : 

„Mărturisescu-mă ţie Doamne". 

— Şi âsta-i imposibil, zise penitentul, nu ştiu rugăciunea. 
— Dar cine eşti ? 
— Cel care mă vedeţi. 
— Numele d-tale? 
— închipuiţi-vă că n'am. 
— -Ţara d-tale. 
— Nu puteţi s'o cunoaşteţi. Soarele n'o luminează. 
Bunul preot se întreba dacă n'avea în faţa sa una din acele 

biete fiinţe care locuiesc la polul Nord, un Lapon, un Eschimos ; el 
ştia Că aceste ţări groaznice sunt cufundate în umbre materiale dar 
şi în întunecime spirituală. El se simţi înduioşat de compătimire şi 
gusta din plin bucuria de-a mîntui un suflet, răscumpărat cu sîngele 
lui Isus Christos, totuşi un nor misterios probabil îi întuneca mintea, 
căci nu se gîndi să-1 întrebe nici dacă era botezat, nici dacă era 
creştin. Poate că-şi dădea seamă că aceste întrebări erau inutile 
pentru un om care spunea că n'are nume şi că nu cunoaşte rugă
ciunile. Începu deci să-1 întrebe despre cele şapte păcate capitale, 
înainte d e a vorbi despre greşelile făcute contra poruncilor Iui Dum
nezeu. Necunoscutul mărturisi păcate atît de enorme, atîtea ucideri 
de oameni, atîtea hoţii, atîtea fărădelegi, în sfîrşit crime a ş i de mon
struoase, încît preotul, cuprins de spaimă, în faţa unei conştiinţe 
atît de încărcate strigă : 

— Dar, sărmanul meu frate, de-ai fi trăit o mie de ani, dacă 
spovedania îţi este sinceră, abia ai fi avut timpul să săvîrşeşti toate 
aceste grozăvii. 

— Adevărat, am trăit mai mult de o mie de ani, răspunse ne 
cunoscutul şi nu v'am spus nici jumătate din povara ce mă apasă. 



— Atunci cine eşti d-ta? strigă preotul spăimîntat. 
— Vai, replică penitentul, o fiinţă mîserabilă, miserabilă mai 

presus de orice măsură. 
Sunt unul din îngerii cari au căzut cu Lucifer. 
Preo'ul se dădu îndărăt de spaimă. 
— Şi ce rod aştepţi dela spovedanie, zise el. 

— Unul foarte mare. Am băgat de seamă că toţi aceia care 
veniau spre dv. se încovoiau sub povara diferitelor păcate. Am văzut 
trecînd păcate foarte grave, păcate foarte ruşinoase, şi cu toată enor
mitatea lor, după ce le-aţi ertat, vedeam aceste păcate dispărînd, 
şi suf etele celor spovediţi, reprimite în mila Domnului, şi pe toţi 
aceşti oameni gata să primească veşnicia prea fericită, după puţină 
şedere în purgatoriu. Nădejdea de-a lua şi eu parte la fericirea lor 
m'a sedus şi-am vrut să fac ca şi ei. 

Bunu! preot surprins, păstră cîteva minute tăcerea : Dumnezeu 
iartă pe cei ce se căiesc şi se umilesc, îşi zise e l ; cînd ne-a dat 
puterea de-a lega şi deslega, Dumnezeu n'a exclus pe nimeni. 

— Ei bine, reluă e), adresîndu-se demonului, încercarea d-tale 
este o favoare a lui Dumnezeu. Dar isbăv'rea pe care o cauţi n'are 
valoare, decît cu preţul unui canon acceptat. Dacă vrei să îndepli
neşti sincer acel pe care ţi-1 dau, toate păcatele îţi vor fi ertate. 

— Oh, sunt gata, răspunse demonul şi pentru a vă proba că 
nimic nu-mi va părea prea greu, vă voi cita ceia ce-a răspuns, nu 
de mult, în chiar parohia aceasta, unul dintre tovarăşii mei de exil, 
unuia care-1 întreba dacă nu regreta vechea sa stare de glorie ; 

„Să se invente pentru mine chinurile cele mai grozave, să se 
ridice, dela pămînt pînă la cer, un stîlp de fier şi de foc, plin 
pe toate părţile de lame tăioase, să-mi se dea un trup de carne, 
să mă tragă apoi de sus în jos pe acest stâlp până la judecata din 
urmă; mă supun la acest chin, pentrucă să recapăt cerul pe care 
l-am pierdut". Primesc şi eu acest canon şi dacă trebue unul şi mai 
rău, ca să recîştig cerul. 

Preotul foarte mişcat şi foarte întărit îşi zise atunci : la o ast
fel de căinţă, trebue să opunem cea mai mare îndurare : 

— Frate reluă el, Dumnezeu este plin de bunătate. Nu-ţi voiu 
impune ispăşirile spăimîntătoare pe care eşti gata să le înduri. Rîvna 
spre bine te purifică, dacă este sinceră. Vei avea deci un canon 



foarte blînd. Timp de un an te vei prosterna de trei ori în fiecare 
zi, cu faţa spre Răsărit şi vei zice : 

"Ziditorul meu şi Dumnezeul meu, sunt un ticălos; mă 
căiesc pentrucă ţi-am greşit; iartă-mă Dumnezeule mare; 
Fecioară Marie, roagâ-te pentru mine". 

Demonul rămase mut. 
— Ei bine, întrebă preotul. 
— Ei bine, zise diavolul, ridicînd sus de tot capul, să mă 

umilesc în faţa lui Dumnezeu este o pedeapsă pe care n'o primesc. 
Voiu căuta un alt duhovnic. 
Şi plecă . . . 

D U O 

A R T X 

De vorbă cu doamna Rodica Maniu. 
Dacă vreodată un pictor s'a indentificat cu opera sa ar

tistică, expresia cea mai complectă am găsit-o la d-na Rodica 
Maniu. Deobicei artistul prin înfăţişarea sa fizică, alături de 
operă, dă o decepţie. Cu câtă curiozitate ne uităm la portretul 
reprodus în reviste al autorului care ne place! Căutăm să-i ve
dem mai ales privirea, felul cum se uită sufletul său în ochi, 
la lume. îmi aduc aminte când tânără de tot, pasionată pen
tru „La robe de laine" a lui Bordeaux, am alergat s ă i văd la 
institutul Pompilian unde tinea o cuvântare. Ce decepţie am 
avut când am văzut un om mic, gros, mai degrabă un negu
stor de vinuri d e Bordeaux, cu privirea burgheză şi gesturi 
scurte, inelegante. 

D-na Rodica Maniu este subtire, cu ovalul obrazului 1830, 
cu părul negru în bucle dealungul gâtului înalt şi fragil. Are 
privirea ochilor fină, pierdută în zare şi reţinută, râsul câteva 
triluri* foarte în surdină cari se topesc repede pe o gură uşor 
amară. D-nei Rodica Maniu nu-i place să se povestească, se 
păstrează pentru ea singură. Aşa fel este şi pictura ei, pe care 
toată o face în acuarelă şi e destul să-i arătăm preferinţa pen-



tru culoarea toată de apă care fuge, ca să-i pricepem sufletul. 
Are expozit'e în sala „Universului". De cum intri ansamblul te 
duce în sudul Franţei şi numai în Venejia din toa'ă Italia. Figu
rile sunt doamne tinere ca ea, cu figura mi_ă ovală, rochia lun
gă învoaltă, stau într'un interior femenin foarte personal şi au 
priviri de desrădăcinate, într'o lume pe care nu o acceptă dar o 
suportă cu politeţă de rasă. 

Când a priceput că vreau să stau de vorbă cu ea, eu 
o streină picată nu ştia de unde, deodată, indiscret în viata ei 
de artistă, şi-a retras sufletul cu zece küometri departe de mine. 

— Doamnă, mă sperii . , Mie îmi place ce e frumos, pic
tez când văd frumos oriunde, oricum, nu m'am întrebat nici
odată prea mult. 

— Totuşi e precisă atmosfera franceză în tot ce pictaţi 
dvoastră, e aerul de acolo. 

— Dacă am stat mult acolo. 
— Şi Veneţia ? v Uite, vă place mult Veneţia . . Uite Salute, 

uite Chioggia, uite pallazzo ducale . . chiar pe Dumneata ai 
un şei Venetian. 

— E drept că este cald afară, dar aci e încă foarte ră
coare şi cum stau mult aci. 

A rămas linişttă lângă mine şi eu mi-am îndreptat privi
rea delà ea la tablourile ei . . . ca să i fac plăcere. E totdea
una greu să intri cu s:!a în viata cuiva. Tocmai eu care am 
respectul atât de viata altuia şi atunci chiar, mai ales atunci 
când fără voia lui un suflet din anumite împrejurări s'a desco
perit prea mult . . . Eram două discreţii cari se confruntau. 

— Vino să vezi — îmi spune la timp, prietena noastră co
mună Mary Nigrim, care ne apropiase în sala de expoz{ie, 
stânca mea, din toate aceste tablouri, uite-o cum stă singură 
là mare, pare toată frământată cu soare. 

— E marea la Ecrene, răspunde Rodica Maniu aşa de 
simplu, cum simplu îşi trage şalul în manele lungi, foarte sub
tiri, peste mijloc, ca să mă convingă mai b ne că în adevăr îi 
era rece în odaia acea. 

Aşa discretă cum era toată, o văzui totuşi cu gesturi de 
calinărie plecată spre un domn înalt care intrase atunci . , des-



coperind taina iubirii . . Era fratele ei Adrian Maniu. In cea
laltă parte soţul ei, pictorul Müntzer, aşa încadrată deveni 
mai expansivă . . 

— Ce ziceţi de pictura modernă? 
— Când nu e poză e artă ca toate artele. 
Cam aceiaş răspuns ca şi pictorul Teişanu. 
— Da, ai dreptate, cine ar putea zice că nu e modernă 

stânca din fata mea . . Uite, Mary, aci numai e plămădită cu 
soare, e stânca in crepuscul . . Vezi cum e pus violetul? Ce 
clar se vede, netopit cu celelalte culori ale mării şi ale pietrii. 

Avui singurul răspuns mai viu: 
— Da, pictura modernă a descoperit mai multe culori ea 

a dat sensul precis al nuantii . . 
— Detaliu pitoresc a adăugat pictorul Müntzer. 
Da, le-am răspuns, un pictor mare ca, Utrillo de exemplu, • 

a pus să cază raza de soare şi pe un stârv, arătându-1 în toa
tă oroarea lui, care numai era oroare, din moment ce razele 
soarelui cădeau pe el. Cei însă cu mai multă poză decât ta
lent, cum spune Rodica Maniu, au prins numai ciudăţenia lu
crului şi au pus-o pentru a epata pe burghezi, rupând înţele
gerea artii ; şi pe nedrept cu vremea a ajuns să fie numită pic
tură modernă numai aceia. 

Câtă durere de neadaptare văd în ochii elegantelor dumi-
tale, Rodica Maniu I 

Aci iar am greşit, am stricat un moment de înţelegere, 
am retras-o iar delà mine. Mi-a răspuns nemulţumită: 

— De ce tragic? Nu e tragic de loc, acolo visează a t â t . . 
e pe gânduri. 

§i am simtit-o pe ea toată în femeile ei ; totuşi am insis
tat agasantă, mă provoca să o răscolesc. 

— Cum visătoare? Nu vezi cum parcă pe divanul ei este 
gata să cadă . . Rochia învoaltă ai pus-o anume ca s'o 
duci în alte vremuri. 

— Se pictează mai uşor rochia învoaltă de aceia ; uite 
colo cealaltă are rochia sirâmptă şi scurtă . . E tragică şi ea ? 
Era o Rodica Maniu complect fugită de lângă mine. Am lă
sat-o lângă ai ei şi m'am depărtat către tablouri, în fund, Cum 



a ales ea tocmai intrarea la Sa/u/e? Poarta e în culoarea ver-
de-bleu a sec. al XVIII ce se sfârşia în rococo în gratia lui 
de pierzare. Acea culoare care o imită de la Franta tot apu
sul, chiar Italia şi chiar în Veneţia cea atât de altfel colorată, 
Veneţia toată roză orientală: Aşa Rialto aşa Chioggia, aşa mai 
ales un pallazzo ducale, care dacă nu aş şti că o supăr prea 
mult aş spune că e primul palat duca! văzut aşa în brumă 
franceză, de tot înfăşurat în inspiraţia ei rătăcită la Saint-Cloud 
sau Ia Chantilly. Cât mi se susţine impresia o vedeam şi din 
titlurile tablourilor, cari mai mult mă opreau : Profil de demult, 
Reverie, Trandafirul de mătase, Canapeua Récamier . . şi te
am prins, Rodica Maniu, moda Ia 1860. Greşisem numai cu 
treizeci de ani. In mijlocul tablourilor ei, Rodica Maniu era 
la ea acasă . . . Se sculase de pe canapeaua Récamier, îşi 
pusese şalul Venetian, intrase un moment la Salute şi acum sta 
cu rochia învoaltă pe stânca delà Ecrene, cu regretul vremii 
franceze de la 1830. 

M/A FROLLO 

D O C T R I N Ă : Biblia în 20 pagini I 

CÀRTILE PROFETICE ALE VECH. TESTAMENT 
Lecţia X-XI-XH. 

Numele d e profet. Profetul evreeşle „Nabi", după sensul 
etimologic e acela care vorbeşte în numele lui Dumnezeu. In 
biblie profeţii sunt oameni inspirati de Dumnezeu, care vorbesc 
în numele şi cu autoritatea Lui. 

Numele de „văză to r" . Profeţii sunt numiţi uneori în Biblie 
cu numele de „văzători" „rohe" „rohim", pentru a nota inspi
raţiile divine a căror obiect sunt. 

Oficiul profeţilor. Profeţii erau autoritatea dogmatică în 
Izrail şi în najia teocratică, regii şi preoţii trebuia s ă i asculte. 

Numirea profeţilor. Ei nu erau luaţi dinir'o familie sau 
dintr'un trib în particular, ci toti : oamenii, femeile şi copii erau 



apti pentru darul profetic. Biblia ne învaţă că erau comunităţi 
de prof- ti şi expresia „copiii profeţilor" ne-a făcut să credem 
existentei unor adevărate şcoli profetice. 

Numărul şi împărţirea profeţilor. 

Profeţii vechi sunt c ire au trăit până în timpurile lui 
Isaia. Ei au vorbit mai ales pentru contimporanii lor, au făcut 
totuşi profeţii privind viitorul ca David în.Psalmi. 

Profeţii noui, au vorbit.tot atât pentru viitor cât şi pentru 
timpurile lor. Cei patru mari profeti : Isaia, Ieremia, Ezehiil şi 
Daniii. Cei 12 mici profeti: Osia, loil, Amos, Avdia, Iona, Mi-
hea, Naum, Avacum, Sofonia, Agheu, Zaharie, Malahia. 

Limbajul iot e cel mai sublim dintre toate prin lirismul 
şi avântul său oratoric. întrebuinţarea simbolului şi alegoriei 
îl face câteodată obscur ; însă această obscuritate contribuie 
a-i da măreţia misterului. 

Cei patru mari profeţi. 

Isaia. Născut la Ierusalim circa 774, mort circa 690 î. C. 
era fiul lui Amos şi poate din sânge regal. El profeti la Ierusalim 
sub domnia lui Iosua, Ioathan, Acaz şi mai ales sub a lui Eze-
hias căruia i-a fost amic şi sfătuitor. Martor al ruinii împără
ţiei Izrailului, se nizui să întârzie pe a lui Iuda combătând ido
latria şi alianţa cu Egiptul. Talmudul povesteşte că Mânase 
1-a tăiat în două cu un ferestrău de lemne. Profeţiile sale se 
împart în două părţi: 1) Pedepsele contra Ierusalimului şi na
ţiunilor vinovate ; 2) eliberarea Jidovilor şi triumful lui Mesia. 
Limba lui Isaia e foarte pură, bogată, viguroasă şi clară. Toa
tă e în vetsuri afară de povestirile istorice. Profeţiile sale me
sianice sunt aş«i precise că Sf. Părinţi l-au numit, „Evanghe
listul Noului Testament". 

Ieremie. Născut la Anatôth în tribul Iui Beniamin circa 
la 650, a murit în Egipt, circa 590, omorât de compatrioţii săi. 
El a profeţit sub ultimii regi alui Iuda şi a fost adversarul 
alianţei Egiptiene. După căderea Ierusalimului el rămase în 
mijlocul ruinelor şi a fost sços de acolo de o grupă de Jidovi 



care l-au dus la Tàphnes în Egipt. Profeţiile sale anunţă pe
depse contra lui Iuda si a naţiunilor. Stilul e natural, dulce şi 
mişcător. Delà leremie se cunosc mai ales „Plângerile", cinci 
elegii admirabile în versuri, asupra ruinei Ierusalimului. Rar 
s'a exprimat durerea unei inimi religioase în termeni aşa miş
cători şi pătrunzători. 

Ezehiil. A fost transportat în Caldea şi se aşeză la Teel-
Abib pe râul Cobar. Profeţiile saie anterioare ruinii Ierusalimu
lui vestesc pedeapsa, iar celea posterioare anun{ă scăparea. 
Stilul e remarcabil, prin varietatea, strălucirea şi originalitatea 
figurilor. Forma simbolică a câtorva „viziuni" îl fac uneori ob
scur. Se citează adeseori din el pătrunzătoarea vedere a învi
erii unei oşti. (C. XXXVII). 

Daniil. Din sânge regal 8 fost ridicat la curtea lui Nabu
codònosor a cărui încredere o câştigă prin descoperirile şi în 
telepciunea sa. 

A asistat la căderea babilonică, fu onorat de Cyrus şi 
muri foarie bătrân. Scrierile lui sunt de două feluri: una isto
rică şi una profetică în care se găseşte măreaţa profeţie a celor 
70 de săptămâni, (precizarea exactă a venirii lui I. C.) 

Limba sa are o savoare particulară datorită fără îndoială 
creşterii sale caldeene. Cartea sa e, parte în limba ebraică, 
parte în limba caldeană. 

Cei 12 mici profeti. 

Osia. Contimporanul iui Isaia a profeţit în împărăţia Iz-
railului. Anunţă dreptatea lui Dumnezeu contra împetri{ilor şi 
îndurarea sa pentru cei cu părere de rău. 

Stilul său e foarte concis, vânjos, însă obscur. 
Ioil. Profetul Iui Iuda sub Osie ; avem delà el două dis

cursuri, î i care predică pocăinţa, dovadă harurilor de sus. 
Ocazional se folosi de o invazie de lăcuste, pentru a vorbi 
de invaziile inamicilor. Stilul e clar, elegant, sublim, mai ales 
în descrierea lăcustelor şi a zilei Mântuitorului. 

Amos. Păstorul din Thecua în ludea. 
Stilul său e plin de imagini. 



Avdia , sub Amasie. Cartea sa e o profeţie contra Idumeei. 
Iona. Din tribul lui Zavulon, a trăit sub Ierovoam li. Deşi 

cartea sa e socotită ca istorică ea apartine genului profetic, 
pentrucă starea lui timp de trei zile în pântecele chitului e 
profeţia celor trei zile a lui Isus în mormânt şi sub numele de 
Ninive trebuie înţeles naţiunile. 

Mihea, în Iuda, pe timpurile lui Isaia, anunţă pedepsele 
şi mângâierile. 

Naum, în Iuda, după căderea Samariei. 
Nici unul din micii profeti nu-1 ajunge în sublimitate. El 

a profeţit ruina Ninivei într'un stil plin de varietate şi viajă. 
Habacuc , în Iuda, pe timpul ultimilor ani a lui Mânase. 

Anunţă prinsoarea balilonică. 
Stilul variat, eloquent şi plin de imagini. 
Sofonia. Născut Ia Ierusalim, din familie regală, a profe

ţit sub Iosie. Anunţă că Dumnezeu pedepseşte pentru a mântui. 
Agheu. A profeţit la Ierusalim la reîntoarcerea din robie. 

Cartea sa contine patru discursuri, trei asupra reclădirii templu
lui, unul asupra întemeerii împărăţiei mesianice. 

Zaha r i a . Levit, a profeţit două luni după Agheu. El e 
obscur din cauza stilului simbolic şi pentrucă multe profeţii 
se raportă la sfârşitul lumii. 

Malahia . Sf. Ieronim îl identifică cu Esdras. El mustrea-
ză din nou abuzurile preoţilor şi a poporului şi anunţă cel 
din urmă pe Mesia. Stilul său e pur şi simplu. 

CĂRŢILE ISTORICE ALE VECH. TESTAMENT 

Lecţia ViII-a şi IX 

1. Pentateucul lui Moise „(hora sau legea" jidovilor cu
prinde 5 cărţi : 

F a c e r e a : Creatjunea, introducerea păcatului în lume, po
topul, ÎTiprăştierea oamenilor, începuturile poporului Iui Dum
nezeu. 

E ş i r e a : Eşirea din Egypt şi pact-alianta încheiată de 
Dumnezeu cu poporul său la Sinai. 



Leviticul : E înainte de toate „codul" legilor relative vieţii 
spirituale din Izrail. El cuprinde două fapte istorice: 1. sfinţi
rea lui Aron şi a fiilor săi ; 2. pedeapsa blasfematorului. 

Numer i i : Conţin listele recensământului sau numărătorii 
şi dau istoria Izrailului, delà alianţa definitivă până la ultime
le preparaţii ale lui Moise pentru cucerirea Palestinei. 

Deuteronomul : Adevăratul testament a lui Moise, contine 
a doua promulgare a legii de către Moise pe muntele Nebo. 
Deuteronomul prezintă o fizionomie aparte în Pentateuc, ca şi 
Evanghelia Sf. loan alăturea celor trei evanghelii sinoptice. 
Discursurile sunt mai numeroase decât faptele, stilul e mai 
majestos şi mai asemănător cu al profeţilor. 

2. Iosue. Biografia lui Iosue şi povesiea cuceririi şi îm
părţirii Palestinei. Toate faptele tind să dovedească această 
teză: „Dumnezeu e desăvârşit credincios în promisiunile sale". 

3. Judecători i . Judecătorii sunt personagii trimise special 
de Dumnezeu pentru a mântui poporul de invaziile străine. 
Această carte ne prezintă un număr de strălucitoare povestiri 
epice: Când lzrailul e necredincios, Dumnezeu îl pedepseşte. 
Când el se pocăeşte îi redă favorurile sale. 

4. Ruth. Idilă încântătoare din timpul judecătorilor: Ruth 
Moabita e admisă în natia teocratică din cauza pietăţii sale 
filiale. E un delicat tablou de pace care odihneşte după zân-
gănitul armelor. 

5. I.-II-a. Carte a regilor. Aceste două cărji numite în 
Ebraice cărţile lui Samuil, povestesc istoria poporului ales, în
cepând delà sfârşitul perioadei judecătorilor, până la ultimii 
ani a lui David. Ele conţin istoriile lui Samuil, Saul şi a lui 
David. 

Cărţile I1I-1V a regilor. Aceste cărţi numite in evreeşte 
„Regi" enarează evenimentele istorice a monarhiei evreeşti 
ajungând la apogeu în ultimele zile a lui David pentru a ajun
ge până Ia ruina totală, în traversarea celor mai mişcătoare 
peripeţii. , 

Pa ra l ipomene s au Cronici. Această carte se începe prin-
tr'o rapidă schiţă istorică, deia Adam la David, sub formă de 
table genealogice. După ce povestise moartea lui Saul printr'o 



manieră de tranziţie, autorul descrie larg domnia iui David şi 
mai puţin complect pe a lui Solomon şi a altor regi dela Iuda 
până la Sedecias. El încheie printr'o citajiune scurtată a de
cretului lui Cyrus. Autorul care se credea a fi Esdras a voit 
să grupeze evenimentele relative la casa lui David pentru a 
da jidovilor reveniţi din robie o lecţie folositoare. 

Esdras şi Ehemie. Acestea două cărji numite deaseme-
nea I şi II carte a lui Esdras expun partea pe care au pus-o 
la Restaurarea Ierusalimului, Zorobabel, Esdras şi Nehemie. 
Zorobabel restabilise cultul şi ridicase templul; Esdras recon
struise păretii Ierusalimului şi renovase alianţa lui Dumnezeu 
cu poporul său. 

Tobie. Epizod bine cunoscut din timpurile robiei. Nu s'ar 
prea şti admira simplicitatea şi interesul mişcător al povestirii : 
Îngerul Raphael nu e acolo „deus ex machina" ci e un per
sonagiu viu şi amestecat foarte intim cu acţiunea. 

Iuditha. Epizod din cucerirea a s i a n a . Iuditha scapă ora
şul Bethulia omorând pe Olofern. Acest fapt pare că ar trebui 
aşezat pe timpul captivită{iii regelui Mânase. 

Esthera . Istoria dramatică a unei tânăre evreice captivă 
care se căsătoreşte cu Asirius regele Perşilor, scapă pe com
patrioţii săi şi perde inamicii lor. 

III carte a Macaveilor. Aceste două cărţi povestesc lup
tele susţinute de jidovi contra Seleucizilor din 'Siria, sub con
ducerea Macaveilor. Ei sunt independenţi: primul cuprinde o 
durată de 40 de ani ; al doilea se urcă mai sus şi termină mai 
curând ; el nu îmbrăţişează numai o perioadă de 15 ani. Pri
mul e simplu şi sobru, cu toatecă atinge câte odată accentele 
lirismului; al doilea e oratoriu. 

DR. B. DUMITRESCU. 



Se lasă Noaptea 
S C H I Ţ Ă D R A M A T I C A - Î N T R ' U N A C T . 

de LALETTE ROMANO 

P E R S O N A G I I 
Mihai Neagu 
Mira Neagu 
Radu Mălin 
Servitoarea. 

Un fel de burou — salon, mic, sobru, mobilat cu gust dar simplu fără 
nici o căutare de lux. Singura notă mai vie o dau câteva garoafe roşii anin 
cate pe-o consolă, şi o uşă de geam în fund, care lasă întrezărită aleea mică 
ce duce la un colt de grădiniţă. E pe la cinci după amiază-vară, când soa
rele îşi răspândeşte ultima lui vlagă. 

La ridicarea cortinei, Mihai, comod aşezat într'un fotoliu — cu braţele 
moi, cu fata obosită dar atentă, cu ochii stinşi... 

Pe un scăunel, aproape Ia picioarele lui. Mira. — într'o rochie simplă, 
neagră. Linia sobră şi întunecată a întregului decor. La mijloc poartă, doar 
o garoafă aprinsă. E frumoasă şi tânără, dar pe fata ei, ca şi în atitudinea 
ei, ca şi în întreaga atmosferă a acestei case, pluteşte aşa ceva, ca o apă
sare îndoliată. 

Ea continuă o lectură ştiinţifică . . . 
Mira — Einstein, la anul o mie nouă sute . . . 
(Vocea i-se topeşte într'o privire pierdute.) 
Mihai (blând) — Eşti obosită, Mira . . . 
Mira — Nu . . . (vrea să urmeze) 
Mihai — (luându-i cartea din mâini) Ba da — Nu se mal 

poate. Ai cetit prea mult astăzi. 
Şi la ce bun la urma urmei ? Toată ştiinţa aceasta aridă care 

zilnic îngreunează senina ta frunte, nu mai serveşte decât ca să mă 
amăgească pe mine. Tot degeaba. Delà experienţa fatală care mi-a 
răpit văzul, nici o experienţă numai mi-este dată . . . (duios) . . . 
afară de aceea a devotamentului tău sublim, pe care mi-o aplici tu 
în vieaţă. — Atât de tânără — şi atât de 'ncercată. 



(îi apucă mâinile, îngrijorat subit ) 
Spune Mira — N u te-ai săturat de mine? 
Nu te-ai săturat de vieaţa asta sarbădă ce ţi-am croit? 

Mira (repede) 

Ei taci Mihai, vorbeşti prostii. Vieaţa mea nu e sarbădă. Am, 
pentru a mi-o umple, toată afecţiunea ta şi toate datoriile mele de... 
tovarăşe — am pentru a mi-o 'mpodobi, toate florile, toate adierile, 
toate parfumurile semănate 'n cale. 

Mihai 
Mira, dar . . . sunt visuri ce te fură — sunt visuri cari te 

chemau, odată . . . 
Mira (simplu) — Dar n'am rămas, Mihai? 

Mihai (avid) — Aşa dar — eşti mu'ţumită? 

Mira (vag, după o clipă) —• Dacă tu eşti mulţumit. . . 

Mihai (netezindu-i fruntea) — Mira mea ! . . 

De-ai şti ce teamă mă cuprinde uneori . . . 
Orice clipă petrecută departe de tine-i o tortură. Mi se tot pare 

c'ai să-mi zbori din preajmă. Păsărică mică, robită 'n colivie . . . 
Dar nu ţi-e colivia caldă, Mira? Nu simţi tu cât îmi eşti de 

dragă . . . Şi de necesară? Eşti ultimul meu rost de-a fi. 
Dar vorbeşte — spune şt tu ceva. Da ce taci? La ce te gândeşti? 

Mira 
Mă gândeam la canarul pe care mi-1 dăruiseşi tu odată — Vor

beai de-o păsărică . . . (Pe gânduri) A cântat ce-a cântat, până ce 
într'o bună zi, a tăcut. 

Mihai — Ce vrei să zici ? 

Mira (uşurel) — Nimic altceva — Vorbeai de-o păsărică . . . 

Mihai — Vrei alt canar poate? E lesne. 

Mira (scuturându-se) — Oh ! nu ! Era un gust copilăresc şi crud, 

Mihai (uimit) — Cum . . . nu-ţi mai plac păsărelele? 
Mira'.— Ba da — Dar numai în pădure. 
(O tăcere. Se aude o trompă de automobil . Mira tresare uşor). 

Mihai — Ce s'aude ? 

Mira 
0 trompă de automobil. (Cu un fel de dor în glas) Călători... 



Se scoală. Se duce să aşeze cartea. Pe când se 'ntoarce, servitoarea 
intră, şi-i prezintă cartea unui vizitator. Ea tresare, ca nebună. Reciteşte 
abia şoptit.) — „Radu Mălin, arhitect" 

Doamne . . . Doamne . . . 

(Priveşte spre orb — apoi dincolo de uşă — apoi face către servitoa
re un semn.) 

Haide Mihai, nu vrei să te duc puţintel.în grădină? I-o zi atât 
de minunată. 

Mihai (se ridică greoi, şi-i ia braţul) 

Să mergem . . . De când nu mai pot vedea lumina soarelui, 
singura mea plăcere e să-i simt căldura. 

Mira. (conducându-1) 
Am să te duc la bolta trandafirilor — au înflorit ç u toţii 'n 

noaptea asta. Să vezi ce parfum, ce mângâeri de petale . . . 
Es vorbind, prin uşa din fund. Radu Mălin pătrunde prin stânga, in

trodus de servitoare.) 
Servitoarea — Poftiţi, Domnule. Doamna vine îndată, (ese) 

Radu (singur) 

Insfârşit la dânsa. Am s'o văd. Am să-i vorbesc. E ciudat cum 
poate să soarbă dintr'o dată — o singură clipă luminoasă, întunere-
cul atâtor ani de muncă şi de chinuri. 

Am s'o văd . . . Am să-i vorbesc . . . (hotărât) Şi am s'o iau 

(îmbrăţişează cu privirea, toate lucrurile pe rând.) 
Aşa dar iată, iată colţişorul în care-şi deapănă firul vieţei, fe-

meea pe care am iubit-o într'una. 
Un şal zvârlit colo, colea câteva flori, o carte . . . 

(Cu ochii închişi, pierdut într'o viziune a amintirei.) Mira! . . (Când • 
îi deschide, Mira i-a răsărit înainte aevea, dar atât de schimbată. Cu alt ton : ) 
Mira ! 

M i r a (zâmbind) Da, Radule. Micuţa ta prietenă de odinioară. 

(îi întinde amândouă mâinile, asupra cărora el se pleacă lung. Apoi, 
fără a le descătuşa, o priveşte ) 

Radu 
Aşa dar tu eşti. Tu eşti. Fetiţa senină cu ochii lucitori în cari 

se scăldau atâtea visuri . . . Cu râsul cristalin în care se sbătea 
atâta dor de vieaţa . . . Ochii . . iată-i regăsesc, cu toată adâncimea 



lor mai întunecată poate. Dar râsul ? Hai, râzi, Mira. Mi-e dor de 
veselia ta neînfrânată. (Uimit şi stângenit, deodată) Dar ce e ? C e 
ai? Ce, nu râzi? Pe vremuri te-ar fi făcut să isbucneşti, numai do
rinţa mea copilărească . . Hai . . 

Mira — (simplu) . . Nu mai ştiu să râd acum, Radule. 

Radu 
Mira . . Ah ! da, e drept — Au trecut ani, de-atunci. Şi tu 

n'ai fost prea fericită. Bărbatul tău . . un bătrân universitar, îmi pa
re, grav şi ursuz, desigur, a mai suferit dupe celelalte toate şi un 
grav accident . . a orbit . . 

Mira — Da — A orbit. în timpul unei experienţe chimice. în 
privinţa lui, te'nşeli însă. E un om bun — un suflet superior. 

Radu — Te- a făcut fericită? 

Mira — S'a silit—cel puţin. 
Radu 

Vezi, vezi, nu poţi minţi. Te-ai îngropat de vie într'o căsnicie 
lugubră—ţi-a i petrecut anii cei mai frumoşi, lângă un om bătrân—şi 
infirm . . Şi pe fiece zi trecută, s'a stins câte-o sonoritate a râsului 
tău de copil . . s'a veştejit câte-o petală a cununei tale de tinereţe. 
Acum abia, pricep ce 'nseamnă apăsarea care te'ntâmpină de cum pă
şeşti pragul acestui cuib de suferinţă—Acum pricep ce spun draperii
le plecate . . şi florile aruncate colo, fără apă . . Acum pricep ce 
arată haina ta închisă . . Acum pricep dece nu t e a m recunoscut nu
maidecât. 

Mira, a fost o crimă ce ai făcut tu, cu floarea mândră de odi
nioară. Dece ai lăsat-o să tânjească aşa, fără rouă . . şi fără lumi
nă . . ca garoafele depe consolă? Dece? 

(Mire îşi pleacă din ce în ce capul) 
Radu (După un-timp—grav—-hotărât) 

Mira — Eu am venit să te. iau. 
(Mira tresare, speriată, şi se dă un pas înapoi) 
Mira — C u m ? . Ai înebunit? 
Radu — Nu—Dar am venit să te iau. 

Mira 
Radule—team primit adineaori, t e a m primit, fiindcă numele 

tău mi-a răscolit deodată întregul meu trecut pierdut în vreme. Te-



am primit, fiindcă am vrut să retrăesc o clipă, prin tine, întreaga 
mea copilărie luminoasă. Te-am primit, fiindcă am simţit aşa, un dor, 
nsstăpânit, de a mai revedea o clipă, pe tovarăşul primelor mele jo
curi—primelor visuri a'e mele. 

Ziua de astăzi a însemnat o răscruce, Ia care'ntâmplător, ne
am întâlnit. Căile noastrp, însă, ne sunt pe veci despărţite. 

Radu — Nu-i adevărat. Adu-ţi aminte. 

Mira — Oh ! n'am uitat nimic. 

Radu — (povestind) Adu-ţi aminte ..... 
într 'un pavilion umbrit, care le părea castelul cel mai vast din 

lume, pe o alee prăfuită pe care o credeau calea fericirei, doi copii 
trăiau, o poveste minunată. Ea, era Domniţă plăpândă,, răsfăţată în 
turnul de fildeş . . El, era Cavalerul viteaz, ce-i închinase inima şi 
spada . . 

încinsă cu flori suave, ea înainta uşor către el, ca să-i - ofere 
mâini'e fragile . . Iar în genunchi—nebun de fericire, el aştepta da
rul minunei celei vii . . 

Şi avea să li se ridice un altar măreţ, din frunze şi din flori 
de lămâiţă . . şi avea să-i lumineze, stelele toate . . şi avea să le 
slujească Dumnezeu însu-şi, la cununie . . 

M i r a — (ameţită) Radule, Radule, fie-ţt milă . . 

Radu — . . Mai târziu, ei începuseră să înţeleagă 
între visul lor şi împlinirea lui . . era puntea grea—puntea în

treruptă—a realităţei . . 
Tatăl ei, era doar un înţelept profesor de provincie. Dânsul era 

orfanul unùi viteaz colonel pierdut în luptă. Iar turnul cel înalt, nu 
era decât ruina unui vechiu pavilion de petreceri . . 

Dar ce-avea de-a face? Era ceva adevărat, ceva viu, ceva 
ne'nvins şi neschimbat în viaţa lor—dragostea era. Dragostea care 
crescuse cu ei. 

Şi avea să-i aştepte un altar modest, înflorit de prieteni—şi un 
preot moşneag avea să-i binecuvinteze, care-i botezase cândva pe 
amândoi . . 

Abia târziu şi-au dat seama, că erau prea săraci şi pentru asta. 
Atunci, el s'a hotărât să pornească departe,prin străinătăţi—ca 

să studieze—ca să câştige apoi; iar ea, să-1 aştepte cu nădejde. 



Şi toată fericirea lor, n'avea să fie decât amânată . . . 

Mira (Plânge încet—fără zgomot. Radu o 
priveşte un moment—Apoi cu vocea schimbată:) 

Radu — îţi aminteşti ? 
(Se apropie încet de dansa, şi-i ia manile după fată, brusc.) 

Mira, dece n'ai aşteptat? Dece n'ai crezut? Dece l'ai acceptat 
pe Mihai Neagu? 

Mira (încet) 
Mai ştiu şi eu . . 
Noi eram săraci şi mulţi — Tatei i-s'a părut o minune să mă 

ceară un profesor Universitar . . . Mama plângea de bucurie . . . 
Frăţiorii mei aveau deja viziuni de abundenţă . . . N'arrj îndrăznit 
să le zdrobesc iluzia. Tu nu mai scriai nimica . . . Credeam că 
m'ai uitat . . . 

Spuneau . . . că un bărbat . . . când e departe . . . Spu
neau . . . 

Radu (vehement) 
Bine, dar nu te-ai gândit că aveai să calci jurământul dragos

tei noastre? 

Mira (simplu) 

Nu — fiindcă nu-1 iubeam pe Mihai. 

Radu (deconcertat puţin) 

Bine, dar nu te-ai gândit atunci, că-1 înşelai pe e l? 

Mira (simplu) 

Nu — fiindcă i-am mărturisit adevărul. 

(După o clipă) 
I am spus că nu mi-e drag — l-am spus că nu putea să-mi 

fie — I-am spus că inima, mi-o dăruisem de mult . . . 
I-am spus că numai rugăciunile familiei şi ale lui, m'ar îndu

pleca . . . Şi că e greu . . . un dar silit . . . pentru acela ce-1 
primeşte . . . A suferit, o vreme, dar n'a renunţat la mine. Fiindcă 
el . . . mă iubea — şi nădăjduia că iubirea lui, o va provoca şi pe-a 
mea, odată. A fost atent, generos, delicat. Eu, rămăsesem aceaşi. 

Radu 
Bine dar în cazul ăsta, trebuia să se-aştepte la clipa în care 

îţi vei relua libertatea . . . 



, Mira 
S3 şi aştepta — cu-adevărat. S'a temut de ea, în clipa 

groaznicei nenorociri — când mi l'au aduă orb, acasă — orb pentru 
întotdeauna. Atunci, cu Iacrămi în ochii stinşi, cu lacrămi în glasul 
slab, mi-a redat libertatea. El nu mai era omul care• mă ceruse pă
rinţilor m.'i . . . eu nu-1 iubeam . . . nu mai avea drept să mă reţ ină! 

Radu 
E', şi când ţi-a redat l ibertatea? 

Mira (cu un zâmbet uşurel) 

E', şi când mi-a redat liberiatea . . . n'am primit-o — e foar

te simplu. 
Căci dacă dânsul nu mai avea dreptul să mă reţină . . . e u 

aveam datoria să rămân. 
Ce ciudat', sunteţi voi bărbaţii — cum nu pricepeţi unele da

torii mai subtile . . . 
Uite — aşa s'a mirat şi el . . . (Ca ei însă-şi) 
Pentru voi toate sunt dintr'.o bucată — E drept sau strâmb — 

permis sau nepermis — Pentru noi totul este nuanţă . . . Şi drep
tul pare strâmb uneori . . . când dibueşte vre-o umbră rătăcită . . . 

(Cu altă v o c e ) 

L'am îngrijit, l'am mângâiat de-atunci, şi poate c 'am şi 'nceput 
să-1 iubesc . . . Cei căror le facem un bine, ne leagă mai puternic 
— decât binefăcătorii . . . 

. . . I.am devenit în tot cazul necesară — indispensabilă chiar. 
Nimeni nu ştie ca mine să-i adoarmă suferinţa — nimeni nu poate 
ca mine să-i înlocuiască lumina — Vezi Radule, că nu pot să 
plec . . . 

Radu 
Ba da — Sunt copilării câte le spui tu. 
A fost frumos, devotamentul tău, ce-i dreptul, dar s'o găsi şi 

altul să-1 înlocuiască. Ei, câte biete femei nenorocite, fără de rost în 
lume, cari s'ar grăbi să-şi câştige liniş ea şi existenţa zilnică, în schim
bul îngrijirilor ce necesi tă un bolnav. Iar el va fi tot mulţumit, nu 
te t eme — bolnavii sunt egoişti — bine să le fie lor . , . 

Mira 
Ajunge Radule . . . 



Radu (convingător) 

De ce să-ţi topeşti tu ultimile picături de vieaţă, în atmosfera 
asta'nchisă, de cavou — Tu, femeea menită strălucirei şi răsfăţului ? 

Ascultă . . . Sinaia clocote de lume . . . clocote de veselie. . . 
Auzi jazz-bandul cum fierbe'n văzduh? 

Vino — îţi voi încinge fruntea cu cele mai bogate cununi — 
ca odinioară . . . Vino — îţi voi îmbăta sufletul cu cele mai subli
me cântări . . . Vino — vei fi iubită, cum n'a mai fost iubire, pe 
lume . . . Vei fi fericită, cum n'a mai fost fericire . . . 

Vino Mira . . . (Se aude aceeaşi muzică depărtată) 
Ascultă . . . Ce departe s'aud muzicele Cazinoului . . . Ce'n-

seamnă cuibul ăsta îndoliat, alături de vieaţă — Haide — ne vom 
zvârli în mijlocul ei — şi toată ţi se va 'nchina ţie ! 

Vino Mira — 
(Pe măsură ce Radu continuă, fata ei se iluminează şi se transformă) 
Dac'ai şti prin câte clipe de răzvrătire, prin câte clipe de des-

nădejde am trecut eu, în atâţia ani de muncă aspră. Aşi fi vrut une
ori, să fug — să las totul — să mai trăesc puţin şi pentru mine . . . 
Dar visul nostru-mi răsărea atuncia înainte, luminos şi blând, şi-şi 
cerea dreptul la vieaţă. Şi-atunci, m a i întărit, m a i inspirat, porneam 
să clădesc mai cu râvnă, căminurile altora, gândind că astfel îmi 
cl tdeam căminul meu. Când aşezam cea dintâi piatră a unei bise
rici, îmi ziceam că poate într'însa, se va ridica altarul cununiei noas
tre . . . Când împărţeam încăperile vreunei frumoase ville de ţară, 
mă gândeam că în ele poate, ne vom răspândi cândva, expansiunile 
fericirea noastre . . . 

Haide Mira, astăzi visul nostru se 'ntrupează! Cere-ţi dreptul 
tău la fericire — dreptul de a trăi — de a fi mamă — 

Mira 
Mamă . . . 

Radu 
Vom merge într'o ţară minunată . . . să clădim un cuib neîn

trecut, din dragostea noastră . . . Din braţele noastre împreunate, să 
clădim leagăn, vieţilor ce vor veni . . . 

Mira 
Vieţilor ce vor veni . . . 



Bădu 
Cu ce drept le zădărniceşti venirea ? . . Cu ce drept înăbuşi 

pe ce le existente ? 
C e frumos cântec vom broda din vieaţă . . . în aer, libertate 

şi lumină ! 
Vor fi, un Cavaler şi o Domniţă . . . 

(Se opreşte brusc, extaziat înaintea Mirei — Care din ce în ce mai 
transfigurată, furată cu totul de cântecul vechiu, a redevenit aceeaşi copilă 
zglobie — strălucitoarea şi entuziasta de odinioară) 

Ah! iată-te! Iată-te'nfine ! Mira-Mira mea de totdeauna! R e g ă 
sită . . . 

Mira (într'un râs) 

Da, eu sunt — eu adevărata. 

(înaintând spre el uşor, ca hypnotizată, cu amândouă mâinile întinse ) 

Intinde-mi mâna, Cavalere . . . 

(Mihai năvăleşte în scenă speriat, livid, pipăind locurile pe unde trece) 

Mihai (sfâşietor) 

Mira ! Mira . . . 

Mira, (trezită — Cu asprime) 

Ce vrei ? (mai blând) Ce s*a 'ntâmplat, Mihai ? 

Mihai 
A h ! eşti aci . . . Nu ştiu . . . . n i m i c . , . n imica . . . 
Avui doar o visiune ciudată . . . Ochii me', cari nu mai văd, 

te-au văzut, Mira — Te-au văzut cum te afundai într'o prăpastie . . . 
adâncă . . . S i m ţ e a m că-mi scapi, că te pierd, şi că nu te puteam 
reţine . . . Şi am simţit ceva aşa . . . a ş a . . . e a şi cum aşi fi 
orbit pentru a doua oara ! 

(Mira şi Radu tresar. El urmează cu un glas copilăresc) 

Ce bine că eşti tot aici, Mira- . . . Ce frică mi-era . . . Tare 
frică . . . 

Mira ( înduioşată) 

Copil ce eşti — de ce te-ai temut o a r e ? • 

Mihai 
Pentrucă vezi tu, Mira, tu eşti acum toată vederea mea. Glasul 

tău — colorat — îmi colorează toate lucrurile împrejur. Privirea ta 
— caldă — mă pătrunde . . . ca o rază . . . şi mă îmbuibă, par-



că, de lumină. Ş i mâna, mâna ta mică mă călăuzeşte . . . mai bi
ne decât mmtea — mai bine decât ochiul. Pentrucă te iubesc Mira 
. . . o ştii bine — Pentrucă tu eşti ultimul meu rost de-a fi. 

(La glasul devenit deodată trag ; c. amândoi s'au plecat o clipă, ca 
sub o fatalitate) 

Şi azi . . . aveam o presimţire . . . vagă . . . Nu ştiu dece 
. . . mai mult decât oricând . . . (îngrijorat din nou) 

Spune, Mira, spune că nu mă mai părăseşti de-acum . . . Că 
nu te mai duci nici-odată acolo . . . Acolo unde te chema un vis 
copilăresc . . . 

Eu ce m'aşi face-acuma, fără tine . . . 

Mira (simplu — căci lupta s'a 'ncheiatj 

Nu, Mihai — rămân cu dumneata — întotdeauna. 
(Opreşte cu un gest, gestul désespérât al lui Radu) 

Mihai (uşurat) 
O h ! cum îţi mulţumesc! Iată . . . glasul ăsta fu mai hotărât 

ca oricând. Simt cum mă 'nvălue o linişte adâncă — (naiv) Parcă 
n'ai mai fi pe marginea prăpăstiei . . . 

Mira 
Nici nu mai sunt — pentrucă am trecut-o. 

Mihai 
Ce spui ? 

Mira 
Vroiam să spun, că am scăpat de ea, Mihai — că am rămas 

amândoi de partea cealaltă, 

Sfihai (Simţind o şoaptă a lui Radu, din ce în ce mai neliniştii) 
Dar . . . parc'am auzit o şoaptă . . . Ce să fie? — E cineva 

aici? 
Parcă te chiama . . . 

Mira (cu o lacrimă în glas, îndepărtându-1 puţin) 
Da . . . Dar e numai o şoaptă — a primăverei care moare . . . 

Auzi . . . e numai o adiere, care cântă . . . Şi plânge . . . Vine 
de departe, Mihai . , . de demult . . . Dar n'o voi asculta, nu-ţi fie 
teamă Adierea e fugară, şi m'ar lua de lângă tine . . . 

Mihai (duios,) 

Copilule . . . Copilule prea visător . . . 



Mira (cu o umbră de râs) 
D a ? Ei uite ce-am să fac — Voi dărui visarea mea „adierei" 

. . . S'o ducă — acolo . . . de unde a venit. Iar eu, rămân atun-
cia mai cuminte — Şi vom sfârşi cetirea n c r s ' i ă . — vrei? 

Mihai (duios — aşezându-se) 
Copilule ! 

Mira (gravă) 

Nu, Mihai — copilăria . . . i o voi da „adierei" , . . ai uitat? 
(Merge către burou spre a-şi lua cartea. Radu se-avântă, într'o ultimă 

implorare. Ea şopteşte imperceptibil : „Du-te" . . . Şi rămâne cu degetul pe 
buze.) 

Radu (idem) 
Mira ! . . 

Mira 
(îşi smulge delà cingătoare garoafa roşie, apoi, i-o aruncă uşor . . . 

cu tot dorul sufletesc de care vorbise . • . Iar pe când Radu porneşte încet 
— împovărat - e i rezemată de burou — încremenită — îl urmăreşte cu o 
privire lungă . . . lungă . . . pe când cu mâini distrata, în neştire, răsfoeşte 
paginile întrerupte.) 

Am rămas le pagina . . . pagina . . . 

Mihai 
Unde vrei — Oriunde . . , Doar glasul vreau să ţi-1 aud . . . 

Sunt aşa de fericit! 
Se face ziuă'n jurul meu . . . şi'n mine ! 
(Radu a ieşit — oda ă cu ultima rază) 

Mira (grav) 
Te'nşeli, Mihai — S e i a s ă noaptea . . . 

Mihai (mirat) 
Noaptea? Ciudat . . . Aşi fi crezut dimpotrivă. Uite, vezi, aces-

ta-i privilegiul orbilor . . . i a ei nu există oră, pentru soare . • . 
(O tăcere. Mira s'a'ntors — alunecă din nou la picioarele fotoliului 

pe-o pernă, deschide cartea Ia aceeaşi pagină, şi reia fraza începută . . , 
cu aceeaşi voce gravă, obosită şi senină) 

Mira 
. . . Einstein — la anul o mie n o u ă sute 

Cortina (se lasă încet, asupra ultimelor cuvinte.) 



Proverbe româneşti despre Prostie 

Se şlie că lumea e dată pe mâna proştilor şi a nebunilor. 
E atât de mare puterea prostiei şi a nebuniei — a întunere-
cului — încât, vorba unui poet german, împotriva ei zadarnic 
luptă chiar zeii cei nemuritori. 

De aceea credem că nu va fi fără interes pentru cetitorii 
acestei reviste să înfăţişăm câteva din proverbele şi zicătorile 
poporului nostru asupra prostiei. 

Ele sunt un crâmpeiu din psihologia noastră populară. 
Drept caracterizare generală premitem cunoscute versuri 

populare : 
Vai săracul omul prost, 
Că tot de necaz a fost! 

De necaz, pentru el şi pentru alţii. 
Pentru el, fiindcă fuge de ploaie şi dă în noroaie, sau se fe

reşte de brudină şi dă peste putină. Dă cu măciuca în baltă ş ! , poa
te, că stropeşte şi pe alţii, dar el se murdăreşte tot. Aduce apă, du-
păce s'a stins focul. Nu ştie nici la deal, nici la vale. La deal, îm
piedică; la vale , despied'că. D e departe calea-şi bate, iar de aproa
pe ochii-şi jscoate. Bate apa să aleagă unt. Vinde via şi cumpără 
stafide. St inge focul cu paie. D ă în gropi, şi din groapă în groapă. 

Dar prostia e încă şi mai rea pentru alţii, pentru societatea în 
care trebue să trăiască şi prostul, ca fiinţă socială. II trimiţi în sat 
la foc, el ţ i-aduce busuioc. II trimiţi după surcele, el ţ i-aduce viore
le. Când arde casa, el stă cu mâinile în brâu, ori umblă după co 
pite de cai morţi. N u ştie să descurce două paie şi, cu atât mai 
puţin, să împartă paie la doi măgari. Cară l emne în pădure şi apă 
în Dunăre. Astupă soarele cu degetul, apoi caută nod în papură şi 
pete în soare. 

D e aceea , prostului nici să-i faci, nici să-ţi facă ; cu el, ori
cum, eşti de pagubă. Şi nu cere delà prost învăţ şi delà bătrân băţ. 

Ci te'nvaţă minte delà cel cuminte ! 
ION CEPARU 



Iulia Haşdeu 
(Urmare) 

Iulia nu vrea să consimtă decât la darul curat al sufle
tului, pentrucă numai pe èl se poate fonda eternul: 

Notre esprit volage 
Dans Y other s'engage 
Cherchant la clarté. 
Mais vite il retombe 
Dans la lourde tombe 
Meurt sa vanité. 
Plus il brille au monde 
et plus est profonde 
sa prochaine nuit. 
Là son éclat passe 
Sa grandeur s'efface. 
Nul éclair ne luit. 

Vivons donc sans gloire, 
Contons une histoire 
Simple au temps qui fuit. 
Un amour paisible 
dans un coeur sensible, 
Un bonheur sans bruit, 
C'est là qu'est la joie 
Que Dieu nous envoie, 
C'est le bien réel; 
Aimons donc quand même 
Car c'est quand on aime 
Qu'on gagne le ciel. 

Dar mai dese ori dorinfa sa trece dincolo de cuprinderea 
modestă a unei iubirii liniştite şi visul său devine eroic. Ea 
este frumoasa Alda a Iui Roland, ea este logodnica cruciatului: 

Il part demain pour la croisade . . . 
Il part demain mon fiancé. 
J'irai, dans ma robe de serge, 
les mains jointes et les pieds nus, 
à 7a chapelle de la Vierge, 
qui récompense les vertus 
de ceux qui luttent pour Jésus 
et je ferai brûler un cierge 
pour ceux qui ne reviendront plus. 

„Eram făculă, suspină ee, pentru a fi născulă în bunul 
timp de altădată". Parisul pe care-1 iubeşte este Parisul din 
Evul-Mediu. 



Princesse des cités et du progrès le temple, 
oû la science est reine où tous les arts sont rois, 
Honte à qui sans fléchir le genou te contemple 
Pourtant je préférais le Paris d'autrefois. 

Şi ne spune pentru ce : 

O bon vieux temps de la chevalerie, 
où l'on croyait à l'amour, à la patrie, 
où pour sa dame on mourrait de bon coeur. 

Şi cât de mediocră e vremea noastră ! 

L'air est impur et rien de grand n'y flotte, 
L'ennui saisit tous les coeurs de vingt ans. 
Quoi d'étonnant si comme Don Quichotte 

Je regrette le bon vieux temps. 

Şi uite cum îşi închipue ea decorul : . 

Vous me faites rever d'un manoir féodal, 
Dans lequel régnerait en douce souveraine, 
Une dame au front pur ceint d'un bandeau ducal 
et dont un page blanc soulèverait la traine. 

Elle aurait le port noble et le geste royal, 
et l'on devinerait, sous sa grâce sereine, 
la timide candeur de son coeur virginal 
unie a la fierté superbe d'une reine. 

Dans l'antique oratoire où dorment les aieux, 
Mains jointes sur la pierre ou droits dans leurs armures, 
Elle viendrait prier, son voile sur les yeux, 

El dans l'allée étroite aux opaques ramures, 
Elle écouterait, grave et tendre tour à tour, 
L'aveau d'un chevalier loyal et plein d'amour. 

Pet-arca şi L.ura, Dante şi Beatrice, iubirea platonică, pe 
care.şi o î n c h i p u e intens, aceste sunt jocurile spiritului şi ale 
inimii acestei fete tinere. Dar dacă mai aproape de noi, există 
vre-o aducere-aminte a acestor timpuri eroice şi preţioase de 



ea, deodată se leagă. De aceia deşi înţelege la fel şi pe Ra
cine şi pe Corneille, preferinţele ei sunt pentru cel din urmă, 
ca la un frate al sufletului său. »Eu, ne mărturiseşte ea, rr/am 
obişnuit să spun „Corneille al meu" cum zic „Moliere al meu" 
Shakespeare al meu, Sofocle al meu — Ei bine, ori de câte 
ori aş vrea să fac acelaş lucru, pentru Racine, îmi scapă dom
nul Racine. Dintre toate tipurile femenine ale lui Corneille, 
acel care-1 admir mai mult, pe care-1 ador este Pauline". 

De altfel când îşi realizează visul, nu poate fi prietenă 
mai ferventă : 

Tes yeux m'ont dit un jour: ne pense plus à moi, 
Efface mes serments, les tiens de ta mémoire, 
Ou plutôt souviens-t'en comme on fait d'une histoire 
Dont on rit, à laquelle on n'ajoute pas foi. 

Moi je te dis: „tu peux bien déchirer mon âme, 
Tu peux briser mon coeur sans éteindre sa ßamme, 
Que m'importe après tout que tu ne m'aimes plus, 
Cela m'empêehe-t-il de t'aimer en silence. 
Pour te faire oublier de moi, ta violence 
Et même ta froideur sont des efforts perdus. 

Ah, laisse-moi t'aimer sans dire que je t'aime 
Je ne demande pas ton amour, ta pitié, 
Prends pour toi le bonheur, laisse-moi l'amitié, 
Je ne demande rien : je donne tout moi-même. 

Se oferă. Indiferenta, ori ce-ar spune ea, ar putea s'o sdro-
bească, dacă nu ar avea refugiul singurătăţii, acest port al 
sufletelor mari : „Spiritus astra petit . . ." 

Viens, mon âme, allons bien loin, 
Allons dans l'invisible espace 
Par où nul soufle humain ne passe 
Où n'atteint pas besoin humain; 
Allons-nous en, mon âme, loin 
Et du monde perdons la trace. 
Allons-nous en dans l'infini, 
De l'idéal sonder les cimes, 



Errer dans les hauteurs sublimes, 
Dans le ciel bleu, abri béni, 
tachons de scruter l'inlini 
Et de ne plus voir les abimes. 

O mon âme, esprit noble et pur, 
dégage-toi de la matière, 
Romps tes liens honteux, et fière 
Quitte le corps, séjour obscur 
et viens dans l'éther, esprit pur 
pour nous y baigner de lumière. 

O viens! ainsi nous jouirons 
du bonheur dans sa plénitude, 
si la route nous semble rude 
à 7a fin nous arriverons 
et puis là haut nous goûterons 
le silence et la solitude. 

Et nous dévoilerons soudain 
l'éternel et profond mystère 
que l'infini s'obstine à taire 
à l'homme qui le cherche en vain 
et nous sourirons de dédain 
aux vains systèmes de la terre. 

Et le beau, le bien et le vrai, 
sans t'éblouir par leur présence, 
t'apparaîtront dans leur essence 
dans leur éclat pur et sacré, 
o mon âme, et le bonheur vrai 
jaillira de leur connaissance. 

0 délices! o voluptés! 
Contempler la vérité pure 
Sonder tes secrets, o Nature, 
et ton impassible beauté, 
c'est la suprême volupté 
dont le vif désir nous torture. 



Hélas ! ineffable tourment, 
Ame qui te sais immortelle, 
tu voudrais bien ouvrir ton aile 
et t'élancer au firmament, 
mais tu ne peux, cruel tourment, 
te délivrer du corps rebelle. 

En vain tu prends un fol essor 
afin de rêver solitaire, 
de rêver au problème austère, 
comme un avare à son trésor, 
le corps t'arrête en ton essor 
et malgré toi t'attire à terre. 

Mais patience, il vient un jour 
où l'âme n'est plus prisonnière 
où brisant ses entraves et fière, 
elle s'élance avec amour 
vers son aérien séjour 
pour s'y noyer dans la lumière. 

0 mon âme, ayons bon espoir, 
Dieu sans doute a marqué notre heure, 
jamais l'éternité ne leurre. 
Un beau jour amène un beau soir, 
o mon âme, ayons bon espoir 
Car si tout passe Dieu demeure. 

Da, evadarea se făcea din ea către Dumnezeu, singur 
neclintit în acest univers care se schimbă. Dar ştie oare copi
la curată, că nu se va putea evada decât prin moarte ? O sim
te şi nu se nelinişteşte : 

Je ne hais pas la vie et ne crains pas la mort 
car la mort est féconde et source de lumière . . . 

La mort, sommeil paisible où le juste s'endort 
La mort, la grande mort, sainte libératrice . . . 

Ea o doreşte : 
Mon Dieu, pardonnez-moi, je voudrais bien mourir 
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Căci în unele zile copila curajioasă se simte atât de os
tenită : 

Je voudrais être morte et dormir sous la terre 
dans l'éternel silence et l'éternel mystère. 

Je suis bien jeune encore et j'aimerais la vie, 
pourtant je vois les morts avec un oeil d'envie 
s'endormir doucement de leur fatal somm eil, 
et ce n'est pas, hélas! l'ennui qui me dévore, 
mon coeur a son rayon, mon âme a son aurore, 
et je ne te hais pas, resplendissant soleil. 

Non ! non ! mais si la tombe a mes yeux semble belle, 
si j'aime cette voix de la mort qui m'appelle, 
c'est que mon coeur est las d'être supplicié, 
c'est que je souffre et que je n'ai personne au monde, 
personne qui sur terre à mes sanglots réponde 

et qui m'accorde sa pitié. 

Hélas! n'espérons pas qu'une main tendre et sûre, 
avec précaution ferme notre blessure, 
car nul ne doit jamais savoir notre tourment . . . 
La pudeur le commande, il faut cacher nos larmes 
et rire; et n'étaler au monde que nos charmes 
et comme Praxitène espirer décemment 

Dar ziua atât de dorită va veni în sfârşit, şi va fi elibe
rarea : 

Dieu, prenant en pitié mon long affaissement, 
Et m'appelant, fera renaître l'espérance 
dans mon âme engourdie et morne de tourments. 
oh ! quand sa voix puissante aura parmi l'espace 
crié mon nom avec un amour paternel, 
Alors je cesserai sans doute d'être lasse 
et je m'éveillerai pour regarder le ciel. 

L. CODREANU 
(sfârşitul Nrul viitcr) 



GALERIA VECHILOR CĂRTURARI ŞI LITERATORI ROMÂNI. 

loan Budai-Dcleanu, 
Acest scriitor literar s'a născut pela anul 1760 în satul 

Cigmàu din judeţul Hunedoara, fiu de preot Român unit. In 
satul Cigmău este o grotă de calc cristalin, iar lângă sat se 
înaltă dealul „Măgura" înalt de 665 metri, de pe care ni se 
deschide o frumoasă panoramă, de unde vedem „Câmpul-Pâi-
nei", mărginit de munţii Sebeşului şi frumoasa vale a Streiului. 

Studiile primare şi secondare l e a făcut la Blaj. A.poi fu 
trimis la Lemberg spre a studia teologia ; se duse la Viena, 
unde după terminarea anilor de studii ocupă postul de cân
tăreţ sau psalt la B.serica Sfânta Barbara. De aci se întoarse 
în iară unde fu numii profesor la Blaj, dar n'a stat aci decât 
foarte puţin t imp; din cauza neînţelegerilor cu episcopul Bob. 
Budai a fost contimporan cu Gheorghe Şincai şi Petru Maior. 

Pela 1786 sau 1787 părăseşte Blajul şi se duce în Buco
vina şi Galitia. Pela 1805 fu numit în funcţiunea de translator 
la tribunalul din Lemberg; el a funcţionat şi în Cernăuţi. Pela 
1816 este iarăşi în Lemberg, şi în 1817 este prim-consilier Ia 
Judecătoria provincială, în această funcţiune a stat până la 
moartea sa, la 24 August 1820, în etate de 60 de ani. 

Om cu multă învăţătură, s'a ocupat cu filologia română, 
cu isioria şi poezia. 

Delà Budai a rămas mai multe manuscripte, cari pela 1837 
era vorba să le aducă din exilul unde murise el, dar acest 
lucru abia s'a realizat la 1868, când Gheorghe Asachi le-a 
cumpărat delà ginerele lut Budai, polonul Lervandowsk«, şi 
le-a dăruit Bibliotecei Centrale din Bucureşti, de unde trece 
apoi la Academia Română, unde au rămas până azi înmor
mântate. 

Cea dintâi notiţă asupra manuscriselor lui Budai, este cea 
publicată în „Arhivul pentru filologie şi istorie" de T. Cipariu, 
Nr. 35 din 25 Mai 1870, pag 706, de către Al. Papiu-Ilarian, 



cum şi comunicarea făcută Academiei Română în „Analele 
Academiei" Seria I, tom. III, pag. 106 din 1870. 

Aceste manuscrise sunt : 
Lexicon românesc-nemţesc şi nemtesc-romănesc, alcătuit 

de loan Badai, Cezaro-Crăiescul Sfetnic la judeţul nemeşilor 
în Liov. Tom. I., ce cuprinde în sine Lexiconul românesc-nem-
tesc; pe folio titular, se vede că exemplarul original era gata 
de tipar, dar autorul n'a găsit editor. Manuscrisul este de 518 
Va coaie, legate într'un singur volum foarte mare. 

Aci Ia început are o prefaţă de 5 file în limba germane, 
urmează apoi o prefaţă în româneşte cu litere cirilice pe 67 
pagini, unde zice că, avea de gând să scoată acest dicţionar 
în zece volume, ad ică : româneşte-latineşte, latin-român: ase
menea cu limbile elenă, italiană, franceză şi nemţească. In 
urmă s'a mărginit la paini tomuri : român-nemtesc, nemlesc-ro-
mân ; român-latin, latin-român. 

După această prefaţă vine o introducere istorică, româ
neşte şi nemţeşte, de 190 de pagine, foarte importantă. 

Urmează în 34 foi, 14 tabele de cuvinte române, clasifi
cate după diversele lor origine. Singura clasificare a cuvinte
lor române ne arată îndeajuns, cât de orientat era Budei în 
studiul graiului românesc. 

El este cel dintâi, care s'a încercat să desfacă graiul ro
mânesc în elementele din care este compus, urmărind fiecare 
cuvânt până la originea din care se trage şi despre cuvântul 
„Vlach". 

Istoricul Engel zice, că acest dicţionar s'ar fi tipărit pe 
socoteala Curtei împărăteşti, dacă s a r fi hotărât să se adauge 
traducerea germană a cuvintelor. (Geschichte der Moldau und 
Walachai . vol- I, pag. 136.) Budai a lucrat peste 30 de ani la 
acest dicţionar. 

2) Temeiurile gramaticei româneşti, in 45 coaie. 
Alt exemplar in 18 coaie- Aci se află dezvoltată şi siste

ma ortografică cu litere latine. 
3) Dascălul românesc pentru temeiurile gramaticei româ

neşti; tom. 1, în 14 coah.. Este un dialog între dascăl şi d iac ; 
în urmă le preface în latineşte. 



4) Fundamenta Gramatices linguae Romanicae sau ita 
dictae Valachicae asui tam domeslicorum quam extraneorum 
accomodata. Leopoli 1812, conline 198 pagine, manuscrisul le
gat. Pot zice că este una din cele mai bune lucrări de grama
tică. El aici discută latinitatea limbei române, fiind de părerile 
lui Petru Maior, susjinând că derivarea limbei române trebue 
făcută din latina vulgară, căutând să deosebească elementele 
streine: slave, albaneze, greceşti, ungureşti şi chiar gotice. El 
introduce cuvintele latine, italiene şi franceze, şi explică limpe
de folosul neologizmelor. 

5) Kurzgefasste Bemerkungen über Bukooine. 
Această lucrare s'a tradus în româneşte şi s'a publicat 

de G. Bogdan-Duică în „Gazeta Bucovinei" N. 8 şi alti nu
meri din 1894. Această lucrare cuprinde descrierea istorică, poli
tică, administrativă, socială, statistică, etc., a Bucovinei după 
ce a ajuns sub Austria. Este singura lucrare ce avem, foarte 
importantă. 

6) Hislorica. De originibus Populorum Transylvaniae-
Commentatio cum notis et observationibus historicocriticis. 
Un volum de 52 '[2 coaie. 

7) De originibus populorum Daciae. Pars secunda. De 
Thracibus, Dacis, Getis, et Slavenis. De originibus Siculorum. 
De originibus Saxonum. Un volum de 24 coaie, în care com
bate cu multă erudiţie autenticitatea privilegiului Andrean. 

8) De Valachorum origine. Un volum de 15 coaie. 
9) Caput I. periodum a diluvio usque ad Darii Hystaspis 

in Scythas expeditionem. Un volum de 23. coaie. 
10) De origine Hungarorum. Un volum de 25 ^2 coaie. 
] / ) De unione trium nationum Transylvaniae. 
12) 0 dizertatiune intitulată: „Hungaros ita describerum" 
(De Siculis idem et Saxonibus). 
13) Hungari vi armorum Transylvaniam non occuparunt. 
13) Trei viteji, poemă epică, 1 ) 
15) Rânduiala judecătorească de obşte. Viena 1787. 
16) Pravila de obşte asupra faptelor rele şi pedepsirea 

lor. Viena 1788. 

j) Există o édifie eftină şi recentă la „Bibi. Universală". (nota red.) 



17) Monesimii sau fraţii gemeni, bucală teatrală. 
18) Ţiganida sau tabăra ţiganilor. Poemation eroicomi-

co-satiric, alcătuită în 12 cântece, de meşterul cântăreţ Leona-
chi Dianeu, de 278 pagine. I-nbogătit cu mu!te însemnări şi 
băgări de seamă ; — critice, filozofice, istorice, filologice şi teo
logice de căire Mitru Perea şi alti mai multi, în anul 1800. 
Ţiganiada s'a publicat pentru prima dată la 1875 şi 1877, în 
revista „Buciumul Român" din Iaşi, condusă de T. Codreşcu. 
La 1900. apare Ţiganiada lui Virgil Onit, Braşov, eJitura li
brăriei „Ciurcu" Ultima ediţie a Ţiganiadei este acea dată de 
Gh. Adamescu, în editura „Biblioteca pentru toji". Iar în 1925 
apare Ţiganiada în editura „Cassa §coa!elor" de Gheorghe Car
d a s ; publicată în formă definitivă din 1800-1812, cu introdu
cere, indice de nume şi glosar. 

* 

loan Budai-Deleanu, a fost un poet, de care rai ştia nime
ni că există, scria în tăcerea mormântului o poemă, cea mai 
voluminoasă, mai însemnată şi mai originală din epoca noas
tră de renaştere. Peste cincizeci de ani nimeni n'a pomenit 
numele lui loan Budai-Deleanu, nimenia n'a ştiut că Românii 
au avut poet de valoare delà începutul secolului trecut. 

In Iulie 1815, Mitropolitul Veniamin Costache, care afla
se de calităţile de spirit ale acestui om deosebii, îi scrise în-
vitându-1 să vie ca profesor Ia Iaşi în Seminarul Socola. Bu-
dai se arătă foarte mulţumit de această invitaţie ş'-şi exprimă 
în 5 Septemvrie bunăvoinţa în ajutarea la trebile Mitropoliei. 

Nefericitul poet ardelean, a dus o viată de neplăceri mate
riale. Cu toate că a muncit tot timpul cu o râvnă demnă de 
imitat, n'a avut parte să-şi vadă nici un volum tipărit. Opera 
lui este foarte vastă şi variată, şi el este primul la îndemnul 
căruia apare cea dintâi revistă românească. 

In pădurea de brazi a băilor Vâlcele în 28 August 1928. 

DR EM. ELEFTERESCU. 



Oh! restß avec moi . . . 
(Eminescu) 

„Oh! reste avec moi, reste encore, 
Vois, je t'aime à ce point qu'il n'est 
mû désir de toi que j'ignore; 
seule je sais les discerner. 

Dans l'ombre fraîche de mes voûtes, 
tu parais un prince charmant, 
scrutant l'énigme de mes sources 
de tes yeux noirs, diligemment. 

Dans l'ondulation des herbes, 
la rumeur confuse des eaux, 
je te fais saisir le mystère 
des cerfs qui viennent en troupeau. 

Je t'entends, subissant mon charme, 
fredonner un air ingénu; 
et dans l'éclat de l'eau limpide, 
je te vois tendre ton pied nu. 

Et sous la lune dont s'enflamment, 
au fond des nuits, les lacs d'argent, 
les instants paraissent des siècles, 
et tes jours semblent des instants". 

Au doux frisson de s e s arcades 
ainsi me parlait la forêt ; 
rieur, par les champs je m'évade, 
sifflotant un air guilleret. 



En vain, à présent, reviendrais-je, 
je ne comprendrais plus sa voix; 
qu as-tu donc fait du sortilège, 
douce enfance, de ton vieux bois? 

Les Epigones. 
(Eminescu) 

Ah! devant l'âge d'or de nos lettres roumaines, 
j'aborde un océan de visions sereines, 
c'est comme un glissement de doux et fiers printemps, 
des astres dans la nuit de brillantes rivières, 
jours de soleils, de rossignols dans les clairières, 
des sources de soleil et des ruisseaux de chant. 

Poètes au verbe de miel, je vous dénombre: 
Cichindeal, bouche d'or et Mumulean, voix d'ombre, 
Prale, le paradoxe et Danil l'affligé, 
Vacaresco, chantant le printemps de nos flammes, 
Cantémir, chroniqueur des verres et des lames, 
Beldiman, barde fier maudissant l'étranger. 

Sihlean, lyre d'argent, Donici, nid de sagesse 
où, chose rare, et le renard plein de finesse, 
et le cerf encorné, l'âne doux, le boeuf lent 
parlent de la raison le clair et dru langage; 
disparus sans retour ces poètes, ces sages ! 
et ce sage comme un proverbe, le fin Pann. 

De tous ces rêves et des contes séculaires 
Eliade composait la prophétie amère: 



Mythemgonflé de vrai, sphinx si judicieux, 
mont sacré dont le faîte embrasé de tonnerres 
pose encore aujourd'hui son énigme à la terre, 
roc brulé parmi les légendes des aïeux. 

Boliac chante les serfs et leurs honteuses chaînes, 
pour le gonfalon noir Cârlova nous entraine, 
des siècles éaoquant les ombres en passant; 
autre Byron fouetté des vents de la souffrance, 
brise Alexandresco le flambeau d'espérance, 
déchiffrant l'éternel sur la ruine d'un an. 

Sur un lit blanc comme un linceuil le cygne achève 
de mourir, pâle vierge, aux paupières de rêve: 
un printemps fut sa vie et sa mort un regret; 
L'amant est là qui la contemple, plein d'ivresse, 
et sa douleur vibrait sur sa lyre en détresse: 
Boliniineano commençait de chanter. 

Mureşan, ce Tyrtée, à la voix en délire, 
brise d'un doigt noueux les cordes de sa lyre 
à clamer au pays de sortir du sommeil; 
ce que souffre le mont et la forêt le touche, 
puis riche en pauvreté, comme un astre il se couche, 
prophète avant-coureur, prêtre de nos réveils. 

Negruzzi, remuant la poudre des chroniques, 
en fait jaillir vivants nos vieux droits historiques 
que la main des anciens un jour avait transcrits, 
et d'un pinceau fleuri de riche enluminure, 
il éclaire à nouveau la vieille toile obscure 
qui narrait les exploits des tyrans incompris. 



Sur la flute et la feuille enroulant sa complainte, 
de jeunesse rieuse et de bonheur empreinte, 
ta poésie, o roi des vers, Alexandri, 
égrenant au rayon de l'étoile ses perles, 
miracle lumineux par les siècles déferle 
ou rit parmi les pleurs, en évoquant Dridri. 

Ou bien rêvant à toi, belle ombre aux ailes blanches, 
aux yeux d'un or profond d'où le mythe s'épanche, 
à la voix langoureuse, au sourire très pur, 
il ceint ton front allier d'étoiles, o princesse: 
et sur un trône d'or sa passion te dresse 
fixant son rêve de poëte dans l'azur. 

Du pâtre fredonnant la complainte indécise 
et le rêve profond des eaux, des roches grises, 
celui de la forêt, parure du coteau, 
puis rallumant l'amour de la terre natale, 
il ranime au tableau de l'histoire ancestrale 
la figure d'Etienne, au farouche taureau. 

Mais nous les descendants ?'Coeurs froids, harpes brisées, 
nains aux vices géants, âmes viles, usées, 
masques rieurs sur un caractère méchant, 
pour nous „Dieu" n'est qu'une ombre et „Patrie" une 

[phrase; 
nous n'avons qu'un vernis brillant, sans une base, 
nous ne croyons à rien, vous étiez des croyants. 

Aussi qu'elle est donc belle et sainte la parole 
qui, lourde de pensers, de votre coeur s'envole, 
grands coeurs, jeunes encor, malgré vos cheveux 

[blancs. 
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Tout l'ordre est renversé! L'avenir à vous passe! 
Nous sommes le passé sans coeur, triste et de glace 
nous n'avons rien en nous qu'étranger et semblant. 

Pour vous, penseurs sacrés, l'idéal est sans voiles. 
Nous, nous battons des îlots, ravaudons des étoiles, 
car notre ciel est froid, glacée est notre mer. 
Rapides, vous suiviez les royales pensées, 
chez Tes astres sereins, de vos ailes sacrées, 
en foulant, lumineux, leurs traces dans les airs. 

Etoile sans couchant, la Sagesse au front pâle, 
avec sa lampe d'or et sa grâce royale, 
éclairait vos chemins de roses parsemés ; 
Votre âme: un ange pur; votre coeur: une lyre, 
dont sous le doux zéphyr l'hymne divin respire, 
tandis qu'un palais s'offre à vos regards charmés. 

Pour notre oeil scrutateur ces beaux rêves sont vides, 
ces tableaux sont menteurs, ces sentiments arides: 
sceptiques, nous disons que vous êtes rêveurs. 
L'équitable aujourd'hui, demain devient mensonge: 
votre lutte fut vaine et votre course un songe, 
après des rêves d'or, dans un monde d'horreur. 

La vie avec la mort entrelacent leur ronde, 
pas d'autre sens, ni but, ni d'autre sort au monde; 
l'homme en a fait un beau symbole et des tableaux. 
Ils nomment saint et bien et beau le vide même, 
ils groupent leurs pensers en de nombreux systèmes, 
cachant la nudité du vrai sous de vains mots. 

La pensée ? agrégat d'inexistences pures, 
sombre livre où dépose une autre énigme obscure 



celai qui le voudrait déchiffrer jusqu'au fond. 
La poésie? un ange aux prunelles naïves, 
jeu sonore et pervers d'images maladives, 
voile de pourpre et d'or jeté sur un limon. 

Vous qui fîtes voler l'étoile et chanter l'onde, 
sur ce monde fangeux surgir un autre monde, 
Visionnaires sainfs, dormez votre sommeil! 
Nos sacrilèges mains ont tout mis en poussière, 
génie et fol, petits et grands, âmes, lumière: 
tout l'univers est poudre et lui sommes pareils. 

L. CODREANU 

Pagina tineretului român 
C U L T U L ADEVĂRULUI, IDEALUL STUDENŢIMEI . 

Trăim într'un timp de lupte sociale şi politice, de greve şi cri
ză acută reflectată iu toate manifestările vieţ i moderne. Secolul nostru 
esta un joc al sistemelor mecanice ; în toate domeniile existente ale 
vieţii caută acest mecanicism pervers şi minuţios, să şi desfăşoare 
pornirile sale destructive. Toate temeiurile vieţii naţionale, sociale şi 
culturale, — pentru a nu mai vorbi de cele morale — sunt atacate 
fără de nici un scrupul. 

Istoria omenirii se strădueşte ne'ncetat în ultimele decenii de 
a asana criza prin adâncirea şi soluţionarea problemelor politice şi 
economice. In serviciul luptei pentru existenţă, forţa este singura mân" 
tuire a libertăţii absolute. Technicismul se strădueşte să supună toa
te forţele naturii. 

Dar iată că au trecut şi tot trec ani dearândul şi urmele du
reroase de pe urma crâncenului război, rănile tăiate adânc în tru
pul comunităţii însângerate de pe bătrânul continent european, nu 



se mai vindecă, zorile păcii n'au apărut încă ; din contră, sunt pre
simţiri, sunt simptome ce dovedesc că aceste urme şi răni nevinde
cate în loc de a păşi pe calea însănătoşirii definitive, mai adânc şi 
mai îngrijorător ameninţă să se desfacă. 

Pretutindenea s'a luat ca bază discuţiunilor : asanarea ţărilor 
numai prin refacerea lor economică şi materială. 

Criza de azi nu este numai politică şi economică, ci mai în
tâi de toate morală. Soluţionarea acesteia, este scăparea, ivirea au
rorei epocei de aur a omenirii. Epoca noastră se aseamănă în mul
te privinţî cu epoca imperiului roman. Şi atunci, lumea îşi aştepta 
mântuirea delà politica de pace „Pax Romana". Reforma mult aş
teptată s'a realizat, — însă. cu totul din altă direcţie ; nu din afară, 
ci tocmai din interior; nu prin politică — ci prin religie, nu delà 
August Caesar — ci delà Isus Christos. 

Tot aşa în epoca noastră modernă, de astăzi, numai atunci cri
za economică şi cea materială vor fi soluţionate, numai atunci vor răsări 
zorile luminoase ale păcii, numai atunci rănile omenirii vor fi vinde
cate, când toţi conducătorii de state şi în general toţi indivizii colec
tivităţii, — vor fi stăpân ţi de spirit de jertfă, de altruism, când vir
tutea şi icoana vie a caracterului moral va triumfa peste tot ; când 
problemele sociale vor fi întemeiate pe frica de Dumnezeu, pe 
dragostea faţă de aproapele şi pe piatra eternă a bisericii creştine ; 
când generozitatea va înlocui frivolitatea, când în fine, unicul mij
loc de regenerare a vieţii individuale şi sociale va fi cultul adevăru
lui întrat în o conştiinţă creştină. 

Generaţia tineră, studenţimea actuală, conducătoarea de mâine, 
pentru a pune stavilă puhoiului devastator ce caută să distrugă până 
şi cele mai scumpe tezaure ale idealului nostru creştin şi naţional, 
este chemată să-şi strângă rândurile în jurul acestei lozinci salvatoa
re care este : cultul adevărului. — Dacă sunt studenţi de aceia — 
şi mai ales azi durere nu lipsesc — cari, înarmaţi cu aceea superfi
cialitate îmbrăcată în haina entuziasmului exagerat, conduşi de inte
rese personale egoiste sau politice neîntemeiate, de ideia că progre
sul şi pacea socială s'ar realiza prin selecţia celor tari, vreau să ne 
stingherească eficacitatea năzuinţelor şi a scopului nostru, să-i îndepăr
tăm din mijlocu nostru, „să nu ne lăsăm conduşi sau aderreniţi de 
ideile lor ; iar valorile morale, punctele luminoase ce se zăresc în 



bezna tristă a momen'u'.ui de faţă, în cari s'au refugiat virtuţile 
creştine de pretutindeni izgonite" să le adăpostim, să le ajutăm să 
se ridice. 

Este şi o datorie naţionaiă ca să se tormeze o aristocraţie 
a meritului, a forţelor creatoare, a calităţilor morale, care să ducă 
faima culturii naţionale pe calea progresului. 

Societăţi le studenţeşti au menirea de a contribui la unificarea 
suf letească a tuturor studenţilor, încălziţi de focul sacru al moralită
ţii, în vederea consolidării conştiinţei naţionale, care este sinteza su
premă a ideilor, sentimentelor şi intereselor ce sunt comune tuturor 
acelora cari a lcătuesc un popor. 

Idealul ce trebue să ne c ă ' ă u z e a i c ă în pregătirea noastră pro
fesională şi în difuziunea culturii soc ale şi naţionale este : cultul ade
vărului, idealul moral, acel imperativ categoric care constitue baza 
oiţelor vitale ale umanităţii în drum spre progres. Scopul nostru este 
de a puna umărul la realizarea progresuhr, căci o stagnare sau un 
regres în sânul societăţii ar însemna un pas spre dislocare perpetuă, 
sau chiar spre prăbuşire. 

Numai atunci, când spiritul religiei creştine — singura forţă de 
întărire a vieţii — a ajuns spiritul călăuzitor în educaţie , în via 
ţa familiară şi socială, la sate şi oraşe, vom vedea întronarea defi
nitivă a păcii în Europa şi în ţara noastră. 

Nu contestăm importanţa creaţiunei artistice sau ştiinţifice — 
izvoare nesecate de adevăr, şi — dar, — după cum spune un mare 
cărturar ş i - o m de ştiinţă român — „oricât cultura estetică şi ştiinţa 
metodologică s'ar întinde şi repercuta, nu vom putea niciodată păşi 
cu pretenţiunea ca fiecare om să fie un făptuitor de artă sau ipote
ze de ştiinţă. Putem însă pretinde, ca orice om cu care ne încruci
şăm pe drumul vieţii, să fie un autor de iapte bune, să fie un 
om moral". 

O . D . 



„Drapelul şi Stema României" l) 

Drapelul este un simbol al unei teri. 
Acest simbol este icoana Patriei. După cum icoana este 

forma materială a Dumnezeirei, tot aşa Drapelul este forma 
materială a ideii de Patrie. 

Vederea lui aminteşte fiecăruia căminul părintesc, locuri
le copilăriei, dregostea de mamă, speranţele, visurile, amintirile 
duioase şi primii fiori de dragoste, într'un cuvânt toate bucu
riile şi toată fericirea vieţii. Drapelul dă însufleţire dragostei 
de Patrie. 

Fiecare celătean este dator a jura să-1 urmeze, să-1 ape
re şi să moară dacă trebuie pentru gloria tării şi peniru păs
trarea în vechile-i hotare. La ivirea lui cetăţenii se descopere. 

Să vedem acum ce simbolizează fiecare semn depe Dra
pelul nostru. 

Vulturul din vârful prăjinei reprezintă iuţeala, bărbăţia, 
puterea şi hotărârea cu care părinţii şi strămoşii noştri se arun
cau înaintea duşmanului. 

El este simbolul vitejiei poporului românesc. Crucea pe 
care o poartă vulturul în cioc, este semnul credinţei şi al bi
ruinţei prin care a învins „împăratul Constantin cel Mare" şi 
care a rămas semnul creştinătăţii. Cu credinţă în puterea Du
mnezeiască, pentrucă cei ce luptă sub cruce, vor învinge. 

Culorile nationale sunt : albastru, galben şi roşu, aşezate 
paralel cu prăjina albasiră înăuntru. 

Roşu reprezintă dragostea de Patrie şi Tron, adică focul 
ce irebue se ne încălzească sufletele şi sângele, care a curs 
din belşug pentru apărarea mult încercatei noastre ţări, pentru 
gloria căreia datori suntem să-1 vărsăm şi noi fără nici o şo
văire când va fi nevoie. 

Galbenul reprezintă bogăţia tării şi strălucirea la care 
trebue să ajungă. In galbenul drapelului fiecare din noi vede 

1) Spicuirile unor tineri însuflejili. 



întinsele lanuri de grâu cu spic auriu, sudoarea de muncă a 
meseriaşului, etc. 

Albastru/ reprezintă seninul cerului şi credinţa statornică 
în păstrarea jurământului-

Stema Ţării 

In mijlocul pânzei se vede stema tării, care după ce s'a 
întregit România a avut nişte modificări noi, fată de cea ve
che. Această stemă a regatului Român, întregită cu ţările su
rori se compune din trei scuturi aşezate unul peste altul; scu
tul mare, scutul mijlociu şi scutul mic. 

1) Scutul mare este de culoarea albastră. Pe el se gă
seşte un vultur de aur, cu aripile deschise, cu.ciocul şi ghia-
rele roşii. Pe cap poartă coroana regală de aur, iar în cioc 
tine o cruce tot de aur, fiind ascuţită la partea din jos în for
ma unei săgeţi. In ghiar-a dreaptă poartă o spadă iar în stân
ga un sceptru de aur cu vârful în forma unei floare de crin. 
Vulturul reprezintă poporul român, care nu şi-a putut păstra 
suzeranitatea (coroana şi sceptru) de cât cu credinţă în Dum
nezeu (crucea) şi cu armele în mâini (spada). Floarea de crin 
este emblema naţională a regalităţii. 

2 ) Pe pieptul vulturului se găseşte scutul mijlociu ca
re este împărţit în cinci părţi, cele două pătrate de sus şi cele 
două de jos şi între ele se găseşte a cincea parte, ascuţită la 
capătul de jos în formă de triunghiu. 

a) Sus în dreapta se află armele vechiului principat al 
Ţârii Româneşti : pe albastru un vultur mare de aur cu ciocul 
şi ghiarele roşii, {inând în cioc o cruce de aur şi având un 
soare de aur la dreapta şi o lună nouă de aur la stânga. Ea 
este vechea pecete a Domnilor Ţării Româneşti. Vulturul a că
lăuzit pe Negru Vodă spre plaiurile Munteniei. Luna şi soarele 
reprezintă seninătatea cerului, care acopere pământul nostru. 

b) Sus în stânga se găsesc armele vechiului principat al 
Moldovei (cu Basarabia şi Bucovina) ; pe roşu un cap de bo
ur negru cu gura închisă, având o stea de aur cu cinci raze 
între coarne ; uh trandafir de aur cu cinci foi la dreapta şi cu 



o semilună de aur la stânga. Ea este vechea pecete a Mol
dovei a lui Alexandru cel Bun şi Ştefan cel Mare. Bourul a 
adus pe Dmgoş Vodă din Maramureş în Moldova. Steaua de 
aur este stema călăuzitoare a poporului Moldovean; iar cele 
cinci raze sunt cele cinci cetăţi Moldoveneşti ; Cetatea-Albă, 
Chilia, Soroca, Suceava şi Cefatea-Neamtului. 

Trandafirul reprezintă frumuseţea provinciilor moldoveneşti: 
„Duice Bucovină, veselă grădină" etc. — V. Alexandri. 
c) Jos la dreapta se găsesc armele Banatului cu vechiul 

banat al Sev'erinului Românesc. Pe roşu, peste valuri naturale, 
un pod de aur. cu două deschizături boltite, făcut din piatră 
cioplită şi din care ese un leu de aur. Acest pod reprezintă 
podul, „împăratului Traian" construit peste Dunăre în fata Se-
verinului. Leul reprezintă pe Olteni, Bănăţeni şi' Moti. 

d) Jos la stânga se găsesc armele vechiului mare princi
pat al Transilvaniei, cu părţile Crişanei şi Maramureşului ; fon
dul albastru sus, de aur jos, este împărţit printr'o făşie îngustă 
din care ese un vultur negru cu ciocul de aur, având un soare 
de aur în dreapta şi o semilună de argint în stânga. Sub făşia 
roşie se găsesc şapte turnuri roşii, aşezate pe două . rânduri. 

Vulturul negru reprezintă Trans lvania, Crişana şi Mara
mureşul scăpate de robie. Ciocul de aur înseamnă lupta pentru 
limbă, pentrucă acest neam şi-a păstrat graiul curat românesc. 
Soarele şi luna au aceiaş semnificaţie ca şi în peceta Tării 
Româneşti. Cele şapte turnuri reprezintă cele şapte cetăji Ar
deleneşti; Braşov, Alba-Iulia, Feldioara, Ciceul, Hunedoara, 
Făgăraşul şi Deva. 

e) Jos în t r iunghiu sunt armele Dobrogei: pe albastru doi 
delfini de aur fată în fa{ă cu cozile ridicate în sus. Albastru 
reprezintă culoarea mării, iar delfinii sunt stăpânitorii ei. 

3) La mijloc peste scutul mijlociu, este scutul mic împăr
ţit în patru părţi dintre care două sunt albe de argint şi sunt 
aşezate în diagonală şi două sunt negre. Aceasta este emble
ma casei domnitoare de Hohenzollern. Deasupra scutului ma
re şi la mijloc se găseşte coroana de otel a primului nostru 
mare rege Carol I făcută din tunurile turceşti luate în războ
iul pentru neatârnare (la Plevna). 



Colanul ordinului „Regele Carol I", care încinge stema, 
aminteşte ridicarea {nrii din toate punctele de vedere sub glo
rioasa domnie a Regelui Carol I. Scutul cel mare este Jinut de 
doi lei de aur, care reprezintă armata cu ajutorul căruia farà 
noastră a atins culmea măririi. Sub stemă pe o bandă albas
tră cu marginile de aur, stă scris cu litere latine de aur, de
viza casei noastre regale: — „Nihil sine Deo" — 

Toate insignele de mai sus sunt fixate pe un pavilion de 
purpură roşie căptuşit cu hermină, având deasupra coroana 
regală de aur împodobită cu pietre nestimate. Pe drapel stau 
scrise cuvintele următoare: „Onoare şi Patrie." 

Complectăm cu câteva spicuiri prinse în „Boabe de Grâu" 

Stema Munteniei 
In Muntenia prima stemă care ni s'a păsirat este din 

anul 1390 de pe vremea lui Mircea cel Bătrân, fiind atârnată 
pe un pergament care cuprinde textul unui tratat de alianţă 
cu Polonia. Această stemă se prezintă în modul următor : în-
tr'un scut o acvilă cu privirea spre stânga având aripile strân
se şi însoţită tot la stânga în coltul de sus de o cruce, iar în ce
lalalt din dreapta de un soare şi o lună. Stema aceasta se păs
trează până Ia întemeierea regatului României şi întră în con. 
stitutia stemei acestui regat. Mai ales pe vremea domniei Fa
narioţilor, aceştia au început să îniroducă stema lor familiară 
în locul stemei vechi. Astfel Cantacuzineştii au pus stema tă
rii înlr'un oval aşezat pe pieptul acvilei bicefale. 

In ceace priveşte ornamentaţia spre sfârşitul veacului al 
XVlII-lea apare pavilionul căptuşit cu hermină. In manuscri
sele noastre vechi pe lângă stemă se pot vedea câteva ver
suri cuprinzând descrierea sumară a figurilor din stemă şi la
ude aduse Ia adresa Domnitorului. 

Cercetând mai de aproape versurile priviioare la stema 
Tării-Româneşti, constatăm că pe tot locul acvila cruciată es-

i) Boabe de Grâu 1931 p 65-85 Stema României de Const. Moisil 
dir. gen. al Arhivelor Statului. 



te arătată drept corb, ceace însemnează că veacuri dearândul 
atât cărturarii cât şi persoanele oficiale au interpretat greşit 
tipul heraldic din stema tradiţională a tării. Iată acum câteva 
versuri luate din Pravila lui Matei Basarab în 1640. Stema 
tării este însoţită de următoarele: 

Stihuri la prea luminata stemă a milostivilor Domni Ba-
sarabeni: 

Fata aceasta drept stemă pasere corb poartă, 
Pe deasupra al căruia sbor coroana acum atârnă 
El arată pe al unei case prea luminate şi prea vechi 
Pe al casei neamului Basarab, prea viteazul 
Bărbat cu sceptru ce nu fără spor pe tron se vede... 

Abia pela 1818 pe vremea lui Iancu Văcărescu se revi
ne asupra acestei interpretări greşite. 

In „Oda la peceta tării", Văcărescu lăudând vitegia Ro
manilor spune : 

Pajura sfântă ea ş-aici 
Ca'n multe provinţii 
Lesne-a supus pe Daci voinici 
Cu dreptul biruintii 

Dar mai târziu : 

. Romanul suflet s'a adus 
Singur la moleşire 
$tiind tot neam ai fi supus 
A izbândit el fire 

De aceea are el în stemă un 

Corb ce'n pecete odihnit 
A sta se mulţumeşte, 
C'un semn de lege dăruit 
In gură-i se păzeşte . . . 
Ah, de-am putea-a dobândi 
Si cdte-avem pierdutei 
Atunci ce duhuri n'ar gândi? 



Ce guri ar îi mutei 
Atunci şi acest corb serman 
Iar acvilă s'ar face 
Si-orce Român ar fi Roman 
Maren răsboi şi pace. 

Ideia lui Văcărescu că paserea din stemă rste vultur s'a 
generalizat în clasa noastră cultă, iar în textele legilor privi, 
toare la stema tării se va menţiona totdeauna „vulturul" nu 
corbul. 

Stema Moldovei 

Stema tradiţională a Moldovei găsită în sigilurile boereşti 
începând din jumătatea veacului al XIV-lea, reprezintă într'un 
scut un cap de bour cu stea între coarne şi însoţit la dreapta 
de un soare, la stânga de o lună. Această stemă ca cea din 
Muntenia este alăturată cu nişte versuri la adresa domnitorului. 

In unele locuri se poate vedea în stema Moldovei în loc 
de capul de bour privit în fată, capul de bour cu gât şi privit 
în profil. Acest fel de stemă s'a folosit mai ales pe hainele 
domnitorului şi sculptată pe portile cetăţilor. 

Stema Ardealului 

Deşi Ardealul a fost până în 1526 un voevodat autonom, 
dependent de Ungaria, iar delà această dată un principat au
tonom sub suzeranitatea turcească — cum era şi Ţara-Româ-
nească şi Moldova — totuşi până în veacul al XVlI-lea n'a avut 
o stemă proprie definitiv fixată. Faptul acesta este cu atât mai 
curios cu cât aici nu numai nobilii mari sau mici, dar şi dife
ritele organizaţii politice sau religioase aveau stema lor proprie. 

Voevozii Ardeleni dinainte de 1526 utilizau pentru actele 
oficiale stema lor familiară iar din veacul al XVI-lea încep să 
întrebuinţeze şi stema Ungariei. Abia spre sfârşitul domniei lui 
Sigismund Bathory, contimporanul lui Mihai Viteazul, apare în 
sigilul oficial următoarea slemă care mai târziu a devenit sie. 
ma propie a acestui principat. Ea prezintă astfel scut albastru, 



având în partea superioară o acvilă neagră ieşind spre dreapta, 
însoţită de un soare şi o lună. In partea inferioară se găseau 
şapte turnuri. 

Steme Unite. 

Ideia de unitate a fost foarte veche la Români ceeace ne 
dovedeşte faptul că găsim stemele unite până când încă nu 
erau destul de precizate. Prima stemă care cuprindea armele 
Ardealului, Moldovei şi Munteniei a fost cea alui Sigismund 
Bathory, care credea că poate să uniască sub o singură ste
mă armele celor trei principate în urma unor tratate de alian
ţă cu Mihai Viteazul şi Ştefan Răsvan. Şi fiindcă acest principe 
se căsătorise cu o arhiducesă austriacă, a adăugat şi acvila bice
fală a Habsburgilor pe pieptul căreia a pus stema sa familiară. 

După înlăturarea domniei Fanarioţilor, stema unită înce
tează de a mai fi întrebuinţată până în anul 1859 odată cu 
unirea Moldovei cu Muntenia sub Cuza Vodă. Fiindcă unirea 
a fost primită cu mare entuziasm, stema .Principatelor-Unite s'a 
folosit pe toate obiectele cari comportau aceasta şi sub formele 
cele mai diferite. Chiar stemele oficiale variau foarte mult une
le delà altele prin felurile deosebite cum erau intocmite. Insă 
după 1862 când Cuza a reuşit să realizeze unirea definitivă 
a celor două tări prin contopirea lor într'un singur Stat cu un 
singur guvern şi un singur parlament, s'a putut fixa şi stema de
finitivă a celor două principate. Era natural ca cele două prin
cipate să-şi uniască stemele de oarece fură recunoscute de 
unite de cătră puterea suzerană Turcia. Noua stemă nu cuprin
dea nici stema domnitorului nici aspiraţiile sale pentru viitor 
deaceea a fost înlocuită prin următoarea s temă: Scut împărţit 
în patru; cartierele 1 şi 4 prezentau pe albastru o acvilă înco
ronată, de culoare naturală, ţinând în ghiare o spadă şi un scep
tru. Cartierele 2 şi 3 prezentau pe roşu un cap de bour negru 
cu o stea între coarne ; iar la mijloc un mic scut împărţit în ro
şu, aur şi albastru (stema familiei Cuza). Pe scut o coroană 
princiară, iar doi delfini susţin două insigne legionare romane 
VIAN şi cealaltă XXIV adică data proclamării unirii în Mol
dova şi Muntenia. 



Deviza „TOŢI IN UNU" este pe o eşarfă albastră iar de-
desuptul ei atârnă decoraţia : marea cruce a Stelei României. 

Carol 1. Una dintre primele griji ale noului Domnitor a 
fost întocmirea unei noui steme care să corespundă situaţiei 
ce se crease prin stabilirea dinastiei de Hohenzollern. Au fost 
prezentate mai multe proecte pentru stemă, dar nici una n'a 
fost aprobată de către corpurile legiuitoare. In sfârşit Camera 
votează proectul prezentat de M. Kogălniceanu şi trece la Se
nat dar aici s'au găsit mai multi adversari dar în sfârşit tre
buind trimisă stema la Londra pentru noile monede, se trimi
te stema întocmită de Kogălniceanu. La această stemă este 
atâta schimbare, că delfinii sunt înlocuiţi: la dreapta de o fe
meie şi la stânga de un leu ; insignele lipsesc. Deviza : NIHIL 
SINE DEO ; iar pe scutul cel mare un scut mic împărţit în pa
tru : stânga sus şi dreapta jos a lb ; dreapta sus şi stânga jos 
negru ; 1 ) aceasta este stema familiei de Hohenzollern. La patru 
ani se modifică iar stema. In scut se introduc leul Olteniei şi 
delfinii Dobrogei ; femeia dacă e înlocuită printr'un leu. Jos 
atârnă cea mai mare decoraţie de atunci : crucea ordinului 
Steaua României cu cordon. 

Ferd inand I. După moartea regelui Carol I. urmaşul său 
regele Ferdinand I a păstrat vechia stemă până la sfârşitul 
răsboiului pentru întregire. In 1919 s'au întocmit mai multe 
comisii pentru hotărârea nouei steme dar nici una n'a dat re
zultatul dorit. In 1920 s'a întocmit o comisie mai mare care 
să definească noua stemă. Proectul înaintat comisiei a fost al 
basarabeanului Paul Gore care a reprezentat sub câte o figu
ră Basarabia, Bucovina şi Moldova ; Maramureşul, Crişana şi 
Transilvania; Banatul cu Oltenia. Această stemă care o avem 
şi azi se prezintă în modul arătat mai sus. 

Bunul Dumnezeu să binecuvinteze patria şi regele nostru ! 
T. M. 

i) Alb şi negru încrucişate : ceeace eraldic se interpretează cam aşa 
„fidel şi curat până la moarte". 



Lojele franc-mazonice şi România. 

De un timp încoace ziarul „Calendarul" duce o luptă apri
gă în contra franc-masoneriei, şi are un gând : „demascarea com
plectă a ei" cerând stabilirea unui front unic, pentru binele 
tării şi a Românilor. Sunt multi cu acest gând. Insă să ne fe
rim ca nu cumva să facem o dublă exagerare, anume : de-a 
spune că tot ce e rău în România este efectul cauzei maso
nice sau că francmasonii nu se amestecă în chestiunile obşteşti 
ale Statului. Intâiu, nu tot ce e rău în tara noastră e rezulta
tul cauzei masonice, de oare ce sunt multi cari deşi nu sunt 
franc-masoni fac mult rău tării. Dar nici acea nu e adevărat 
că franc-masoneria e o societate numai filantropică, fiindcă a 
înfintat: şcoli, spitale, institute şi a dat ajutoare săracilor, căci 
numai astfel pot întră în mijlocul poporului, ca apoi să con
ducă de nas această masă ignorantă şi naivă. 

Pătrunsă în sânul lor va putea să activeze cu ajutorul 
acestor naivi, cari nu se vor trezi decât atunci când vor simţi 
desiluzia amară al idealurilor lor neîmplinite. 

Astfel a pătruns în guvernele ţărilor cu scopul ca să de
vină stăpâna „Corpurilor legiuitoare" ca apoi, punând mâna 
pe învăţământul public, să aibă în mână generaţia tânără. 

Franc-masoneria cu toate că e societate filantropică, atacă 
familia şi proprietatea. 

Ea desbină pe părinţi, prin desfrâu, ce se întinde ca un 
păianjen, din ce în ce, peste lume ; îi separă prin divorţ — şi 
le răpeşte dreptul natural de a-şi educa copii. 

Ea scoate pe copii din sânul tutelar al Familiei şi îi 
bagă în „Şcoli laice" unde sunt îndopaţi cu Ateism şi cu Ma
terialism. In plus, în aceste şcoli, ea falsifică în primul rând Is
toria naţională, (ceea-ce se întâmplă la noi în momentul de 
fată) — apoi Ştiinţele Naturale, prin ipoteze, ca „Generaţia 
spontanee", şi „Darwinismul" ') 

i) Ce e Franc-Masoneria ? de N- C. Patiteseli, Buletin Anti-Judeo-Ma-
sonic 1930, 



Ea confiscă proprietatea familiară, — lăsând pe părinţi 
şi pe copii în cea mai cumplită desnădejde în viată, — prin 
taxele succesorale sălbatice, — prin biruri extraordinare — şi 
prin exproprieri silite, ce dau dreptul legal uzurarilor de a 
confisca averi agonisite cu muncă trudnică şi cu mari privaţii. 
Şi pentru ca să ajungă la mai bun scop lucrează cu ajutorul 
„Societăţii Naţiunilor" mai bine numită „Anti-Natiunilor" . . în
trebuinţând tot felul de mijloace înşelătoare — şi a n u m e : l ) 

Sugestii (cari au mari succese în franc-m.) — ilustraţiile 
(imagini tip Epinal, proectii fixe ori cinematografice) — jocuri 
de copii —tab lour i de filme nimerite — conferinţe, — expo
ziţii, — vizite la muzee de Istorie, — serbări şi spectacole — 
manifestări muzicale — corespondentă interşcolară, — reviste 
pentru tineret — medalii sau diplome de corporaţie interna
ţională. 

In plus „Recomandările" sus numitei societăţi mai conţin 
şi metodele următoare de încurajare a legăturilor directe din
tre tineri : 2) 

a) Schimbul de copii între familii. 
b) Tabere şi colonii de vacantă internationale pentru copii. 
c) Excursie pe grupe sub supravegherea unor conducăto

ri cu idei Francmasonice. 
d) Congrese şi reuniri, urmând scopuri potrivite. 
e) Schimburi de elevi între şcoli din diferite tări. 
f) Cursuri de vacantă . . etc. 
Cetind asemenea năsbătii ìli închipueşti că te afli în Rusia 

sovietică — unde statul a monopolizat strict educaţia tinere
tului. Să nu ne lăsăm duşi de mână ca orbii — spre acelaş 
ideal . . . . ce dă direct în Paradisul roşu. 

Crezul mason ic 

Franc-masonii au un anumit crez, care nu este nuanţat. 
Fiindcă ei cred ... în materie, afară de care ei nu cred în nimic, 
F. M. are drept bază panteismul, care neagă existenta lui Dum-

i) Societatea Naţiunilor şi Ţare Românească de N. C. Paulescu. 
t) B. A. J. M. Nr 2. 1930. 



nezeu . . în „concepţie evoluată" după idealul masonic 1 — 11 în
truchipează în Natură, — adecă.îl reduc la Om. ') „Expulzând pe 
Dumnezeu din credinţă — urând-ul — iau drept program positiv 
distrugerea creştinismului şi iau de conducător pe Lucifer, întru
chiparea a răsvrătirei împotriva lui Dumnezeu. F. M. lăsându-se 
conduşi de acest conducător, favorizează desfrâul şi un şireag 
de-viţii care de care mai mâr şave . 2 ) Aşa putem să vedem că 
Lojele sau Atelierele superioare sunt satanice. 

Iniţiaţii lor superiori profesează chiar un adevărat cult că
tre Lucifer, căruia se închină ca unui Dumnezeu. 

Copin Albancelli — fost F. M., de gr. 18-a scrie: 
Am putea constata ce e un „Atelier Satanic, — format din bărbaţi 

şi femei, — e o adevărată şcoală de desfrâu care întrece tot ce se 
poate închipui. In ea se săvârşesc chiar şi asas inate ' 3 ) 

In aceste aréopage diavoleşti se practică Liturgia Neagră, 
(profanarea ceremoniilor sfinte) cel mai neruşinat sacrilegiu. 

Iată „Crezul" F. M. — redactat de Ovreul Adriano Lemmi, 
unul dintre^şefii supremi ai nefastei Societăţi secrete: 

Crez în eterna Materie — Mamă şi în Om ce e Fiul ei iubit 
, . . . carele din Materie s'a zămislit şi s'a născut din Pământ ce-1 
susţine şi-1 nutreşte . . . 

Crez în cugetare, duh de viaţă făcător . . . " 

Şi acest crez materialist al F. M. a fost rezumat astfel de 
F . . Lucian Victor Meunier, într'o conferinţă ţinută „Tinerimei 
laice,, : 4) 

„Credem în Omul creator, Stăpânul cerului şi al Pământu
lui, — Stăpânul Spaţiului, — Stăpânul Viitorului." 

Astfel F. Frapoli, mare Maestru al Marelui Orient ai F. M. 
italiene zice : 

„Idea de creator e produsul ignoranţei. De aci rezultă A-tot-pu-
ternicia unui Dumnezeu personal ipotetic; Tatăl etern sau Dumne
zeu Bărbos" ! 

1) N. C. Paulescu — Ce este F. C. ? 
2) Recomand încă odată cetire» cărţii lui Paulescu „Cele patru Patimi." 
i)*Copin Albancelli — Le Drame maçonnique I. pag 295. 
) Ce este Franc-masoneria ? de C. N. Paulescu. 



Deci F. M. neagă existenta lui Dumnezeu, viat*ï viitoare 
care va fi fără de sfârşit şi descoperirile supranaturale. Pe 
când religia creştină este o religie adevărată şi care are la ba
ză pe Dumnezeu. Morala creştină, este morala iubirii chiar şi 
fată de duşmani şi este plină de generozitate şi dreptate, — 
n u a d m i t e desfrâul şi alte v tii mârşave. 

Activitatea masonilor în România, 

Activitatea F. M. ca franc-masoni în România, constă în 
distrugerea lentă a naţiei Române, înlocuirea ei cu un inter
nationalism care să fie sub conducerea lor şi distrugerea bi
sericei creştine din România- Acestea putem vedea din cuvin
tele care le-a adresat Marele Orient Francez, către toate lojile 
din Franta şi Străinătate : („Marele Orient din România" este sub 
obedienta „Marelui Orient din Franta" deci şi lui se adresează). 

„Scopul nostru final este aceluia al lui Voltaire şi al revoluţiei 
franceze; nimicirea pentru totdeauna a idei creştine". Şi ce zicea Vol
taire? „Religia creştină este o religie infamă, o hidră mârşavă, un mon
stru care trebue strivit cu o sută de mâni invizibile . . . . „ Ecrasez 
l'infâme" să sdrobiţi, sdrobiţi Infamul ! ! ! " 

Ori Infamul este Dumnezeu, deci zdrobiţi pe Dumnezeu. ') 
Iată deci la ce ne aşteptăm delà F. M. noştri. Natural că 

deocamdată se mulţumesc cu o persecuţie savantă şi legală 
contra bisericei noastre nationale. Acţiunea ei sistematică, dia
bolică, se îndreaptă către tinerimea noastră din România de 
mâine ca să o descreştineze, pentru a ne da o generaţie de 
atei, antipatrioti, corupţi, frivoli şi revoluţionari. Acestea putem 
vedea şi din mateneurile sau reprezentatjle în timpul Sf. Litur
ghii chiar în Dumineci şi Sărbători, la cinematografe şi teatre 
? ? ? . . . . Şi toate sunt îndreptate ca să se desobişnuească 
tineretul delà ascultarea Sf. Liturgii. 

Ar trebui ca şi guvernul să cerceteze pericolul acestor re
prezentat i şi să le interzică ! — Până atunci să luptăm împo
triva ignorantei religioase, mai ales prin propagarea presei cre
ştine şi printr'o viată într'adevăr demnă. 

• . N. S. 

i) Petrescu B. A. J. M. 1930 



PAGINA TINERETULUI ROMÂN. 

Intre spiritualism şi materialism. 

Suntem în pragul unei grele răspântii. Dacă urmărim mer
sul vieţii moderne, a prefacerilor istoriei moderne, inevitabil ajun
gem la concluzia că omenirea, în special Europa bătrână, e 
pe calea de a da o nouă întorsătură actualei ordine economi
co sociale. 

Tensiunea între diverşii factori ai complexului „încurcat" 
al vieţii noastre, este atât de mare, încât scheletul putred al 
corpului societăţii nu mai poate rezisla forţelor vulcanice, care 
tind să iasă la suprafaţă. 

§i dintre factorii care contribuesc la frământările din tim
pul nostru, caracterul cel mai pronunţat 1-a luat lupta dintre 
elementul material şi spiritual. 

Nota zilei de azi îl dă tocmai aceasta lupiă, mai mult 
sau mai puţin acută, ' pentru cucerirea hegemoniei materialis
mului sau spiritualismului. 

Este o luptă pe moa.-te şi viată, care de-aiungul veacu
rilor a alinat pe câmpul de bătaie, pe de-o parte oştirea plină 
de idealism a celor ce credeau în superioritatea spiritului, iar 
de altă parte armata stranie a celor copleşiţi de dragostea nu
mai fată de ceeace este materie. 

Purtătorul de steag al spiritualiştilor a fost şi este creşti
nismul, care condus de principiile celei mai frumoase învăţă
turi ale omenirii, de Evanghelia lui Hristos, a pornit pe calea 
plină de obstacole şi resămnări pentru a cuceri victoria spiri
tului 

S'au înrolat în rândurile acestor luptători, oameni, care 
însufleţiţi de idealul sfânt au dat tot ce omenirea a remai select. 

Eroismul martirilor şi al misionarilor dă dovadă de cel 
mai desăvârşit curaj, iar capodoperile savantelor, poet'lor şi 
ale artiştilor creştini au rămas neîntrecute până azi. 

Cum s'ar explica altfel puterea creatoare al acestor genii, 



dacă nu prin influenta covârşitoare a creştinismului ce nutre
şte imaginaţia, sensibilitatea, mintea şi voinţa lor. 

Părea că supremaţia spiritului asupra materiei este fapt 
împlinit, că omul, coroana creaturilor, conştiu de schintea di
vină sădită în sufletul săi?, va înţelege să trăiască altfel decât 
animalele, silindu-se a cultiva la superlativ sufletul. 

Dar omenirea şi a pierdut cumpătul în fata mirajului ce-1 
oferea, într'o formă atrăgătoare, cultul materiei. 

• S'au găsit gânditori falşi care combinând teoriile cele 
mai imposibile, s s complac a afirma, că totul se reduce în 
ultima analiză la materie, că nu există nici o putere supremă, 
divina, creatoare a universului, ci totul provine din materie şi 
după noi nu mai rămâne decât praf şi cenuşe. 

Şi s'au găsit multi, chiar foarte multi care s'au lăsat ade
meniţi de aceste hipoteze false susţinute şi propagate mai ales 
de societăţi oculte, şi vis'e Anticreştine care urmăresc înstă
pânirea unei anarch i , ca apoi ei să poată liniştit pescui în 
tulbure. 

Diferitele aspecte sub care epare materialismul a luat în 
timpul din urmă două forme distincte : capitalismul egoist şi 
anonim al internaţionaliştilor şi materialismul istoric marxist, 
care însă au la bază acelaş principiu comun : materialismul. 

Şi unul şi altul jertfesc pe altarul păgân al materialismu
lui, şi unul şi altul cred numai în realitatea economică, ur
mând complecta mehanizare a omului. 

Creaţia lor este tipul omului „homo economicus" fără 
suflet, care ca o maşină rece, lucrează după legile artificiale 
create tot de ei. 

Mijloacele de luptă au fost şi sunt nemiloase. Au perit 
generaţii întregi, şi generaţiile viitoare vor avea încă mult de 
suferit în urma campaniei nemiloase al acestor însetaţi de bani 
sau dornici de răzbunare. 

Rezultatul este clar, ne stă în fa{a noastră harta Europei 
şi zilnic suntem informati în buletinele medicale ale societăţii 
noastre, de starea gravă a marelui bolnav. 

Tot ce se întreprinde pentru salvarea lui sunt simple in
jecţii de camforă care prelungesc agonia. 



Numai o operaţie radicală ar putea vindeca meteahna 
care-1 roade. 

Haosul este desăvârşit şi trebue să credem şi noi ce afir
mă dl Veverka într'un articol al său din „Lumea Nouă" că : 
„suntem în pragul unui sfârşit de epocă istorica, de epuizare 
complectă a formelor de viată materialistă, democratică şi ne
simbolică. Se întrevede o strădanie enormă de a scăpa viata 
de sub economicul lumii trecute şi de a o interioriza, de a o 
spiritualiza. 

A şi sosit timpul suprem să lăpădăm minciunile artifici
ale, forţate şi conventionale ale acestei vieti, să ne strângem 
foitele pentru lupta de cucerire a adevăratei vieti, — a vieţii 
sufleteşti. 

Să ne întoarcem la vechea viată creştinească şi particu
lară, mai primitivă dar curată, neatinsă de lepra zilelor moderne. 

Să ne îndreptăm privirile spre Acelaş, care cu nemărgini-
ta-i dragoste pentru noi, a semănat seminja iubirii, jertfindu-se 
pentru a ne mântui. 

Să ne întoarcem la umbra crucii Sale, delà care, vai, ne
am îndepărtat aga de mult, căci acolo vom găsi adevărata 
mângâiere şi rostul unei frumoase şi fericite vieti. 

D R . EMIL BOZAC. 

Cronică. 
Internă. 

încotro? Până la faimosul proces „Skoda" toată suflarea ro
mânească era de acord că dl. Iuliu Maniu este un om integru, 
de o cinste exemplară. Mulţi l-au atacat pe chestiuni politice, dar 
nimeni nu s'a atins de cinstea acestui mare om politic. A trebuit să 
vină acest nenorocit proces, pentrucă oamenii fără conştiinţă să în
cerce a-1 amesteca şi pe acest bărbat de stat în murdăriile aşa zise
lor şperţuri naţionale. Şi acestea deduse din unele declaraţii ale acu-



zaţului Seleţky. Apărătorii acuzatului însă au afirmat că acele pre
tinse declaraţii nu sunt autentice ci falsificate. Nedumerirea a püs 
stăpânire pe toate minţile. Toţi se întrebau ce va fi ? Ce zice dl. 
Maniu la acestea? Cine să fi făcut fa.lsul ? Unii afirmau că însăşi ju
decătorii militari ! 

Când lumea anonimă şi cinstită — cei cari fac politică sunt 
obişnuiţi — se întreba mai chinuitor, iată că dl. Iuliu Maniu adresea
ză o scrisoare Ministerului Apărării naţionale, cerând s a s e facă lumi
nă. Şi anume : dacă apărătorii nu pot dovedi falsul, să fie pedepsiţi 
ca şi calomniatori, iar dacă falsul este constatat să se pedepsească 
falsificatorii. Acesta era sensul scrisorii ; nimic mai logic. Ministerul 
a şi ordonat o anchetă. Raportul acestei anchete s'a făcut în care se 
spune că nu este la mijloc niciun fals. Faţă de acestea se spune că 
decanul baroului Bucureşti, Dl. R. Rosseti a spus că cele afirmate 
le va dovedi când se va face revizuirea procesului. 

Dacă nu s'a comis niciun fals, atunci calomniatorii de ce nu 
sunt pedepsiţi ? Ce însemnează acesie maşinaţiuni ? Cum, îşi închi-
pué cineva că astfel se întăreşte autoritatea? Amarnic se înşală toţi 
aceia cari cred că astfel au mulţumit dreptatea. Neamul nostru este 
mult mai cu bun simţ, decât să fie mulţumit cu astfel de acte. Să 
sperăm că bunul Dumnezeu se va îndura de noi, şi va scoate la 
iveală adevărul atât de mult batjocurit. — Acesta-i ecoul pre
sei. Noi insă credem ferm în virtuţile nobile ale Dlui 31 a -
niu un mare şi adevărat român. 

P r e s a a n u m i t ă . O cunoaştem cu toţii. Da, aceia din Sâr/n-
dar ! Aceşti scribi au început să-şi piardă minţile. Toată ziua numai 
cu Germania lui Hitler se ocupă Ba că nemţii sunt păgâni, ba că 
urmăresc să supună toată Europa sub călcâiul lor, ba că săvârşesc 
atrocităţi barbare, ba că au de gând să facă o invaziune în Franţa 
prin Elveţia, şi câte Doamne nu scriu împotriva acestei Germanii. 
Ce o fi din toate acestea adevărate asta-i altă socoteală, chestiunea 
e ca propanda lor ostilă să prindă şi acesta este pentru ei important. 
Să zicem că Germania nouă ar fi aşa cum o descriu dânşii. Ii între
băm dar cu Rusia cum stăm ? Atrocităţile de acolo, înfometarea po
pulaţiei, Siberia plină de deportaţii nemulţumiţi cu regimul bolşevic, 
luptă stupidă împotriva religiunii creştine ş. a. nu sunt subiecte de 
revoltă ? Da ce tace această presă când e vorba de atrocităţile so-



vietice ? Aud ? Cauza este că Rusia este condusă astăzi de oameni 
de felul celor din Sărindar, pe când în Germania aceşti fel de oa
meni sunt . . . conduşi ! 

Această presă trebue categoric respinsă, căci numai ne otrăveş
te sufletul creştin. Că aceasta o urmăreşte, a spus-o unul din nea
mul lor, într'o gazetă din Cernăuţi. 

Pol i t ice. ' Politica aşa cum se face la noi face impresia că îşi 
traeste ultimile zile. In adevăr nu demult s'au întâmplat evenimente 
politice senzaţionale. Un manifest cu tâlc care se zice n'a spus mai 
mult decât se şoptia — a produs senzaţie. — Parcă începea lu
mea să mai înţeleagă câte ceva şi se bucura că vor veni vremuri 
mai bune, mai cinstite. Şi câţi nu sunt azi, Doamne, care să doreas
că cinstea? 

Evenimentele au început să se precipite, excluderi din partidul 
guvernamental s'au făcut. 

Cei nemulţumiţi cu actuala conducere naţional-ţă'ănistă s'au 
adunat la Sovata, unde s'au declarat categoric, că vor urma politica 
Dlui Iuliu Maniu. Lumea sé întreba tot mai insistent că după Sovata 
ce va fi ? Şi ce a fost ? Au redactat o moţiune mult mai puţin cate
gorică, la care ziarele spun că Dl. Vaida-Voevod ar fi z icând: că o 
va traduce . . ? Iar azi zeloşii, sau cum le-ar zice Dl. Zaharie Boilă 
„sufletiştii", bat în retragere. Unii antidemocraţi nu se miră de 
aceste procedee. Aşa-i politica aztăzi, cu greu o poţi pricepe. 

Mai nou tineretul din Cluj a vizitat pe dl. Maniu la Bădăcini 
şi din declaraţiile făcute se pare că lucrurile nu s'au terminat. Tim
pul ne va spune şi aceasta. Un lucru este sigur : încurcăturile sunt 
mari, atmosfera politică foarte tulbure. Să dea Domnul să se trezeas
că conducătorii şi să termine cu această politică care numai rău ne 
aduce. 

* 
* * 

Externă. 

Sovietice. Comuniştii au cerşit pacte şi au primit. Trăim într'o 
nouă zodie a pactelor, care se spune că de data aceasta vor fi mult 
mai eficace, căci Ruşii au prezentat politicei internaţ'onale o defini
ţie, care de acum încolo numai pace va aduce. Anume au definit 



agresorul. Acum se ştie genul proxim şi diferenţa specifică a mon
strului agresor. S'au străduit să le stoarcă un astfel de pact bine 
definit şi Japonezilor. 

Aceştia s'au arătat greoi şi nu s'a putut încheia pactul. Se 
pare că Japonezii, practici, vreau să le dovedească, pe teren, ce în
seamnă agresor şi apoi să încheie pactul. 

Ca să fim convinşi de sinceritatea Ruşilor, ar trebui să vedem 
încheindu-se acasă la ei un astfel de pact de neagresiune. 

Poporul rus îl cere insistent. 

Austria. Ducele a mijlocit între Germania şi Austria, ca să 
termine odată şi să liniştească biata Europă, atât de dornică de pace. 
Toată lumea politică era convinsă că democraţia austriacă va fi sal
vată. Ce a făcut Ducele cum i-a împăcat, destul că în Austria s'a 
introdus fascismul. Ce fel de fascism, se va vedea încurând. Nu va 
ieşi un hitlerism curat ? Sărindarul va fi cu noroc, va avea mate
rial proaspăt. 

Dezarmarea. După eşecul ultimei conferinţe mondiale din 
Londra, iată că s'a adunat şi săborul delà Geneva să mai vadă ce.i 
cu dezarmarea. Japonezii au şi făcut introducerea: ostilităţile i ncon
tra Chinei au reînceput. Va izbuti aceasta Geneva să treacă odală 
şi în domeniul practic? Trecutul ne dă slabe speranţe. Uu lucru este 
sigur, acolo se cheltue bani nu glumă. 

Concordat cu Rusia. Herriot s'a întors din Rusia, Musso
lini se înţelege cu Sovietele. . . . Unele ziare aduc ştirea că se pre
găteşte un concordat între Vatican şi Rusia. Credem că ştirea este 
din sursă sovietică. Ori Rusia are de gând să se pocăiască?, vorbim 
de conducători, căci poporul este credincios. Să sperăm că până la 
sfârşit, vor vedea şi aceşti nebuni că fără Dumnezeu nimic nu este 
cu putinţă. 

S P E C T A T O R 



Martirii Bihorului 
Dr. loan Ciordaş şi Dr. Nicolae Bolcaş 

de Prof. I. TEIUŞAN. 

Beiuşul, — acest focar vechiu de cultură naţională — stă, 
în preajma desvălirii monumentului martirilor săi. — în noap
tea de 3 spre 4 Aprilie a anului 1919, au fost ridicati delà 
domiciliile lor, Dr. loan Ciordaş şi Dr. Nicolae Bolcaş şi trans
portati în comuna Lunca—Bihor, unde au fost omorâţi în 
modul cel mai barbar posibil, de către bandele secuieşti. Pos
teritatea a dorit, — ca memoria acestor doi mucenici cari 
s'au adaus la cei multi de dinainte, să fie eternizată în bronz, 
în scopul acesta în piata orăşelului nostru s'a ridicat — un 
frumos monument, care pentru vremuri îndepărtate este 
chemat, să dea cea mai grăitoare mărturie, a datoriei fată 
de neam. 

Ceiace s'a făcut, bine s'a făcut, căci ei doi, au fost dintre 
cei mai buni povătuitori ai rosturilor noastre nationale de aci, 
delà granita de vest a graiului românesc. 

Dr. loan Ciordaş bărbat de o cinste desăvârşită, dotat 
de Dumnezeu cu alese facultăţi morale şi intelectuale, însu
fleţit de cel mai curat sentiment national, decenii dearândul, a 
fost continuatorul marilor tradiţii nationale, precum şi omul 
gata de a ridica drapelul mişcărilor de afirmare a românilor 
din Tara Bihării ! Atitudini, cari l'au ridicat în rândul acelora, 
cari au prăgătit răspunsul dat la Alba-Iulia în Dec. 1918, dar 
în aceaş vreme, i-au atras ura neâmpăcată a asupritorilor de 
eri, în fata cărora apăra dârz şi hotărât, demnitatea şi dreptu
rile neamului său ! 

Dr. Nicolae Bolcaş, avocat din pleiada tinerilor de pe 
atunci, nationalist înflăcărat şi drept ca lumina, adjutant cre
dincios şi tovarăş loial ale străduinţelor lui Ciordaş, aşa încât 
intrase deabinele în falanga chemată să lupte lupta bunului 
român. A românului, care cu credinţa în Dumnezeu şi în 
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vlaga neamului său activa cu deviza : „semper prorsum, nun-
quam retrorsum" : „tot înainte şi niciodată înapoi". 

Când smeriti şi cu cucernice gânduri stăm în preajma 
monumentului din care se reliefează jertfa lor adusă pe altarul 
naţiunii, — pe o clipă — gândurile noastră zboară departe, 
şi cu mâna streşină la ochii sufletului, privim în zarea înde
părtată, din negura căreia desprindem figuri mari, însufleţite 
de virtuţi alese ; tot alâtea exemple strălucite, la lumina cărora 
şi-au urmat drumul în elanul lor, aceşti doi ai datoriei 1 Răz
bind prin negura trecutului, desprindem figurile istovite de -
amar şi sărăcie ale lui Horia, Cloşca şi Crişan, a căror che
mare la o altă viată, zguduiră Ardealul, iar viersul tulnicelor 
lor, fu începătura luptelor de emancipare naţională. Vedem pe 
marele Bărnutiu, care în fruntea celor 40 de mii adunati pe 
Câmpia Libertăţii, cerea drepturi şi rostea sentinţe, cari ca şi 
fulgerul luminau drumul naţiunii române, zguduind din temelii 
gospodăria mincinoasă a unor stăpâni fără de inimă. Şi tot 
acolo, alături de el, înfrăţiţi în gânduri şi simţiri, pe fericiţii 
întru pomenire, crainici ai cuvântului dumnezeesc şi puitătoii 
de cruce: Arhiereii Lemeni şi Saguna. Iar în jurul lor mulţi
mea care tuna cu Andiei Mureşanu: 

Najunse despotismul cu'ntreaga lui orbie. 
Al cărui jug de secoli ca vitele'l purtăm, 
Acum se 'ncearcă cruzii în oarba lor trufie, 
Să ne răpească limba, dar numai morti o dăm ! 

Mergând înainte pe urmele atâtor jertfe, vedem candida 
înflăcărare şi sbuciumatul sfârşit al Căpitanului, care-şi doar
me somnul lin la umbra gorunului din Ţebea, precum şi iubi* 
rea gliei strămoşeşti ai marilor săi Tribuni, tot atâtea stele, cari 
lucesc în negura vieţii de sbucium a Ardealului. Elanul de afir
mare naţională şi sabia cu tăiuş de foc a lui Dr. loan Ratiu, 
care în fruntea memorandiştilor bătea la portile Burgului din 
Viena cerând drepfate şi ca răspuns li-s'au deschis temniţele 
Seghedinului. Şi de acolo, până la 1918. atâţia ş'atâtja povă
ţuituri, cari au scos din camera sufletului lor mare, câte o pe-
tricică menită, să mărească zidul, care împrejmueşte azi, ho
tarele fiinţei noastre nationale. 



Faptele mari, evenimentele cari s a u afirmat a fi puncte 
de plecare, totdeauna şi-au pretins tributul lor, drept pecete, 
care să eternizeze înfăptuirea. Astfel marele act al întregirii 
neamului — care mult aştepta dreptatea istoriei — a trebuit 
să-şi aibă jertfele sa 'e. Şi nu se putea ca Beiuşul să nu-şi fi 
dat şi el tributul, cu atât mai vârtos, că de un secol şi mai 
bine a fost şi este martore a multor şi cristaline manifestaţii de 
ale conştiinţei româneşti. 

Când cu pioase sentimente ne plecăm în fata atâtor jert
fe, cu smerenie cerem delà Bunul Dumnezeu lumina mintii, 
ca să vedem drumul îndatoririlor fată de Neam şi tăria voin
ţei, întru urmarea acelui drum. 

Mărită să fie jertfa Martirilor întregirii noastre nationale 
şi binecuvântaţi întru toate toti aceia, cari prin muncă şi cin
ste, vor răspunde imperativelor neamului nostru. 

In căutarea unor citiri, cari . . . rentează! 

Bibliografie: NOUTĂŢI ÎNSEMNATE 

In veacul de aur al civilizaţiei franceze orice „honnete 
homme" sau orice om din societatea bună, studia filosofia cla
sică, teologia dogmatică şi morală şi chiar dreptul bisericesc 
cu cel civil. — Aşa că Corneille, Racine, La Bruyère etc. au fă
cut şi ei partea esenţială a studiilor unui Bossuet, Fènelon, 
Massillon şi de aceea găsim în operele lor de un clasicism sau 
de o umanitate aşa de desăvârşită, o compoziţie clară şi o 
cunoştiintă adâncită a psihologiei individuale şi sociale. 

Dacă mirenii n 'au de obiceiu cunoştiintă practică sau ex
perimentală a omului cum o are un preot, care este în pas
torale , totuşi dacă se vor îndeletnici şi ei câte odată cu citi
rea unor volume întradevăr pe deplin umane, (fie din punct de 
vedere filosofic şi rational, fie din punct de vedere religios şi 



teologic,) vor avea şi ei o cunoştiinţă mult mai adâncă a omu
lui ca om sau ca fiinţă religioasă şi socială. 

Evident că prin aceasta se vor apropia sufleteşte de Dum
nezeu . . . „cel necunoscut" — „Nil amatum quin pròecogni-
tum". 

Ne-am făcut aceste reflexii înaintea producerii intelectuale 
a literaturei noastre bisericeşti şi ne-am bucura foarte mult ca 
nu numai clerul dar chiar şi mirenii noştri culti să se îmbo
găţească şi ei de aceste cunoştiinte care odinioară au desă
vârşit formaţia intelectuală celor mai perfecţi literati din lume. 

Nici vorba de un îndemn la specializare, însă cel puţin 
la „informaţie", da I 

Aşa vor fi românii noştri „à la page," căci literatura 
religioasă n'a fost nici odată aşa de înfloritoare în Apus, 
mai ales la Paris. Până acolo că chiar editorii indiferenţi sau 
„de afacere" sunt toti în căutarea unor conducători de colec
ţii religioase. Căci azi sunt acele cari . . . rentează ! 

Recunoaştem totuşi că majoritatea celor recomandate azi 
sunt mai ales de specialitate-

In legătură cu aceste orientări intelectuale ţinem să rea
mintim următoarele : Avem o „Introducere în Filosofie" a P. 
Vidoni (Hălăuceşti), vom avea în curând şi acea universal cu
noscută a lui Maritain. Ne-ar mai lipsi un bun manual de So
ciologie (celelalte „durkheim-iene" sau alte, sunt prea pline cu 
idei false). Cine ni-1 va da, cel puţin o traducere, de pildă a 
noului volum „Notions de Sociologie" de H. du Passage ? (am) 

* 

Ottocar P r o h â s z k a CONCEPŢIA SUPERIOARĂ A 
VIETH — î n româneşte de Păr. loan Rinea, mare în 8° 324 pag. 
Preţul cărţii e 125 Lei plus 14 Lei porto — ori ramburs. Se poate 
comanda la traducător: Păr. loan Rinea, Hârseni. Jud. Făgăraş. 

Autorul cărţii este renumitul episcop Ottocar Prohâszka al că
rui nume ne este prea bine cunoscut, atât prin predicile sale cât 
mai ales prin cărţile publicate de dânsul. (Dr. E. Daianu, din Cluj, 
a tradus câteva din ele) 

E de recomandat volumul de faţă tuturor, dar în mod special 
intelectualilor, cari vor găsi în el o îndrumare sănătoasă temeinică. 



Felicităm pe traducător pentru stilul şi limba românească. Vom 
şi da pagini alese din această operă maestra ! 

Carte de răspândit pretutindenia ! Mulţumită traducătorului şi 
pentru oportuna introducere : „ Veacul nostru şi Ottocar Prohâszka" 

D. N. Flueraş. Tratat moral-pastoral UZUL SACRAMENTE
LOR mare în 8° de 648 pag. — 230 lei. 

Deocamdată ne mărginim la câteva fraze autorisate din „cuvânt 
către cititori" : 

... Centrul activităţii pastorale este administrarea S. S. Tainei vieata sufle
tească fără uzul acestora nu este cu putinţă ; drept aceea, toată atenţiunea 
unui bun păstor sufletesc trebuie să fie concentrată asupra administrării S. S. 
Taine, învăţând pe credincioşi cum trebuie să le primească cu efect, ca ade
că, prin aceasta să-şi asigure mântuirea sufletului. In această grea muncă 
nici un păstor sufletesc nu se poate lipsi de o călăuză . . . 

. . . am adunat învăţăturile, experienţele şi sfaturile teologilor consu
mati, ale căror învăţături sunt adevărate călăuze în calea mântuirii . . . 

Am insistat, în special, asupra S. Penitente, ca şi centrul şi tinta că
tre care duce activitatea pastorală, adăugând acestui capitol unele îndrumări 
sumare cu privire la tratarea diferitelor categorii de penitenti ; precum şi un 
articol tratând despre modul cum se câştigă indulgicele. Apoi, cât priveşte 
Sacramentul Căsătoriei, l-am tratat, — după cât ne-a fost cu putinţă într'un 
capitol restrâns — şi din punct de vedere canonic, vrând prin acesta a da 
păstorului sufletesc o călăuză şi în împrejurările de multeori destul de grele 
şi încurcate, cu privire la tratarea chestiunilor de căsătorie, urmând dispozi-
tiunilor sinoadelor noastre provinciale şi practica Bisericii răsăritene. Se poate 
ca după codificarea dreptului canonic oriental să se producă unele schim
bări, cari, însă se vor îndrepta la timpul său, Am adaus la acest capitol 
despre căsătorie şi câteva îndrumări privitoare la uzul căsătoriei, scrise ex
clusiv cu scopul de a servi de călăuză spre mântuire şi nici decum spre osândă. 

. . . mulţumită Excelentei Sale înalt Preasfintifului Domn Episcop Dr. 
Valeriu Traian Frenjiu, care cu râvna-i cunoscută şi dragostea-i neşovăelnică 
pentru întărirea Sf. Biserici şi pentru mântuirea sufletelor, a făcut cu putinţă 
publicarea acestei lucrări, îndurânduse cu largă dărnicie a finanţa tipărirea ei. 

Să dea Dumnezeu ca această jertfă să aducă roade îmbelşugate, spre 
mântuirea sufletelor . . . 

Dr. Vasi le Chirvaiu : DREPTUL MATRIMONIAL - voi. 
III. din tratatul de „Drept bis. comparat", în 290 pag. pr. 200 l e i .— 

Cu plăcere vom da loc câtorva aprecieri, referitor la primul vo
lum de drept. Credem şi suntem siguri că nici lucrarea de faţă nu 
va fi mai puţin apreciată şi preţuită. — Se vinde la Socec, Oradea. 



I. M. Raşcu — 32 Opere din Literatura Română. 
Analize Li terare , (Rezumate, Comentarii , Discuţii, Aprecieri .) 

Activitatea „Societăţii pent ru Studiul Literaturii R o m â n e " 
a Elevilor din Clase 'e VI. şi VII. a le Liceului 

„Gh. Şincai" din Bucureşt i 1932—33. 
Pentru caracterizarea valoroasei opere de fa[a dăm esenţialul din 

„Câteva Lămuriri" autorizate cari constiiuesc un fel de introducere a volu
mului. 

„ . • . Scopul acestei alcătuiri şcolăreşti — care nu e ceeace s ' a obiş
nuit a se numi o „societate de lectură" — este precis şi îngrădit : pregătirea 
elevilor din ultimele două clase — pentru literatura română — în vederea 
examenului de bacalaureat. Organizaţia Societăţii a fost, aşa dar, puţin com
plicată : un conducător — subsemnatul ţ i patru secretari, cari scriau pe 
rând darea d e s e amă asupra şedinţelor . . . 

După diserta[ia, rostită totdeauna de un elev, se prezenta autocritica 
lucrării, iar în urmă, şcolarii expuneau observaţiile lor. Conducătorul Socie
tăţii rezuma aceste observaţii, iar vorbitorul principal îşi arăta îndreptăţirile, 
celor c e a u formulat obiecţii. La sfârşit, profesorul ce prezida „desbaterile" 
aducea completări, priviri generale şi scotea în evidentă alte aspecte ale su
biectului tratat. 

Ceea c e prezentăm aici, în paginile c e urmează nu e decât rezumatul 
expunerilor şi al discuţiilor . . . 

Deoarece în programul d e bacalaureat, se prevede studiu] in întregime 
al unui autor, c a şi douăzeci de opere din alpi, după alegere, — ne -am op
rit de astă dată asupra lui Alecsandri, pe care am încercat să-l anal izăm în 
toate însemnatele aspecte ale talentului său. In afară d e el, n e - a u mai atras 
deocamdată atenţia cinci opere din literatura modernă, alte şase din cea 
mai aproape d e noi şi două din cea veche. Privit în ansamblu, acest plan 
va prezenta la timp unitatea lui. 

In ace.-te contribuţii ne -am silit, să tragem atenţia şcolarilor asupra 
unei parti din operele literare — cam neglijată în învăţământul nostru s e 
cundar : anume asupra artei scriitorilor, a formei operei lor, a stilului, a lim-
bei şi mai a l e s a frumuseţilor unor versuri sau imagini, adesea necunoscute 
majorităţii cetitorilor şi care prezinte, cu toate acestea, efecte muzicale sau 

:£Jtùar~de! g ^ ^ & M f ş p e r i o a r e a c e ' o r a mereu repetate şi banalizate de o ad-
_jnvrj>tvţr8engrală „necjţtică". 

. D i n ul t imul capitol „încheierea Activităţii* no tăm u r m ă t o a r e l e : 
„ . . . „Şi tot astfel dacă încKid, văd m â n a mea mai mică decât cu 

C amâridoi ,„sî>unea Sărmanul 'Diorite. — Elevii văd "şcoala altfel decât ar tre-
B Sa£ vSzuÎâ?ï>«ntrÙ-cà . . . rm vor s"ó Vada cu litìiantloPoBrni, cu ochii înte-



legerii depline, ce-ti arată, în întâiul rând, scopurile de înaltă cultură sufle
tească, prietenos călăuzitoare spre limanuri de lumină. Ca să iubim şcoala, 
nu trebuie s'o privim partial, prin prizma interesului pentru notă sau al ori
cărui alt sens practic. Aşa cum generalii întregi .de şcolari înjeleg să se com
porte, din acest punct de vedere — nu e de mirare că aproape niciunul 
din elevii de astăzi nu mai ştie să o iubească. 

„De-aş avea trei ochi aş vedea o şi mai mare" . . . Nu e nevoe — 
încă odată — decât de ochii sufletului, larg şi înţelegător deschişi. Căci des
pre înaltele sensuri ce reprezintă şcoala nu se poate spune, de sigur, că 
„ele sunt numai in sufletul nostru", cum credea eroul pomenit, despre timp 
şi spa[iu. Aceste sensuri sunt cele mai concrete realităţi. „Galere albe" „pe
nitenciare" sau alte calificative puţin giatioase, care se aplică de multe ori 
Instituţiilor de cultură, liceelor în special, sunt locuri comune, puse în circu
laţie de tineii ce n'au iubit nici când sforţarea sănătoasă şi roditoare, fără 
de care nu se poate atinge nicio înălţime. In viata sufletului nu sunt ascen
soare sau funiculare comode, pentru a ne ajuta să urcăm fără cheltuială 
de energie. 

Se cere, deci, o radicală schimbare de concepţie în mentalitatea tine
rilor, pentru-ca şcoala, ce le-a adăpostit atâţia ani copilăria şi adolescenta 
să fie înţeleasă . . . 

. . . dacă, înainte de toate, şcolarii ar pune sufletul în munca lor, ei 
ar trece prin nsfitutiile ce frecventează, imunizaţi poate contra oricăror atin
geri sufleteşti nerodnice. 

Greşeala esle şi când se creează antagonismul ce domneşte între sport 
şi carte, aşa cum se creează adesea, d° către interesaţi, nepotrivirea — nu
mai aparentă — dintre credinţă şi ştiinţă. Tinerii noştri de azi cred că nu
mai prin sport îşi vor alimenta loate cerinţele fiinţei lor şi vor să întemeie
ze o nouă Spartă, bazată exculsiv pe puterea muşchilor. Dacă făcând acea
sta, desprejuesc cartea, sunt pe un teren fals şi extrem de alunecos. 0 fi el 
viată — sportul, cu toate dinamicile lui aspecte, dar cartea e viată selectată, 
e viată triplă: acea a eroilor, acea trăită de autor la fiece pagină creată şi 
acea a cehtitorului, care vibrează la toate durerile şi bucuri le personagiilor 
ocazional cunoscute- A o neglija înseamnă să nimiceşti existentei tale, 
elanuri vii . , ." 

Alte Noutăţi primite la Redacţie: 
DE LA IAŞI : 

Cântaţi , cu inimă c u r a t ă ! Culegere de cântece distrac
tive şi religioase — Cât de iu!e îmbătrâneşte tineretul nostru ! 
Da, să cânte cântări frumoase şi distinse : patriotice, ostăşe
şti, populare şi religioase de tot felul! . . — 192 pag. numai 
15 lei (cartonată resistent) 

Vietile sfinţilor pe Februa r i e — 15 lei (excelent) 



Ce este, ce cere, ce dă Prea Sf. Inima a lui Isus?— 10 lei. 
DE LA B1XAD : 

A. P. — Rugăciunea Rozarului : 5 lei. 
Isvorul Vieţii: Carte de rugăcinui 159 pag. (cartonată) 

numai 10 lei. 
Glasul Inimii: (pentru cei mici) 3 lei. 
Catechismul primei cuminecări de Card. P. Gaspari 

tradus de Dr. N. Brînzeu — 5 lei. 
DE LA LUGOJ : 

Calderon de la Barca. Anul Sfânt la Roma ((rad. Dr. Z. Mato-
lai) preţul 16 lei. Lugoj şi Timişoara. 

DE LA BLAJ: 

Sematismul Arhid. de Alba-lulia şi Făgăraş — Blaj — 277 
pag. 250 lei — Oglinda fidelă a Arhidiecesei române unite, cu 
multe satistice preţioase (cele mai recente) 

DE LA SĂBĂOANl : 

Colecţie de cântece bisericeşti în a 7-a ediţie (semn mân-
găitor) pe hârtie bună: broşată 10 lei, legată 20 lei. 

Introducere în Filosofie: Păr. Vidoni. 
Viata Sf. Anton de Padua — numai 20 lei. 
Călăuza creştinului (o carte de rugăciuni complectă cu 

30 de meditaţii alese) 50 lei. 
— Aniversarea cea mai vrednică de comemorat: de prof. 

/. Frollo — Bucureşti, Agra 1933. — Ne lămureşte ce este anul sfânt 
Jubilar, ce binefaceri se comemorează şi cum trebue comemorate. 

— A apărut Nr 5 al inter, reviste Gând Românesc. (Cluj) 

Aviz 
Rugăm încă pe cei întârziaţi să-şi plătească abonamentul 

şi să ne facă binevoitoare propagandă! 
O absentă de aproape trei luni — de altfel folositoare 

viitorului revistei — a redactorului şi secretarului „Observato
rului" a întârziat şi micşorat sensibil N-rul de fată, însă revi
sta va avea ocasie să se revanşeze în viitor fa{ă de abonaţii 
săi binevoitori. 

„DOINA" tip. şi librărie S. p. A. BE1UŞ 
Redactor responsabil: loan Teiuşan. 




